

Hoja del lunes de Burgos

EMPRESA PROPIETARIA
«ASOCIACION DE LA PRENSA»

REDACCION (TF. 204976) • ADMINISTRACION (TF. 207148)
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XVIII - Núm. 997 - 2 pesetas
Lunes, 27 de febrero de 1967
DEPOSITO LEGAL: BU-28-1958

«Hasta, por lo menos, dentro de cinco años, China roja no será peligrosa»

Pronto dispondrá Moscú de defensa balística si Estados Unidos o Inglaterra retiran tropas de Europa no podrá mantenerse el sistema de la NATO

Declaraciones del jefe del E. M. conjunto norteamericano

WASHINGTON. (Efe.)—El general Earle G. Wheeler, jefe del Estado Mayor conjunto de los Estados Unidos, ha formulado unas interesantes declaraciones en el programa de televisión "Frente a la Prensa" difundido por la "N. B.C.", que recogemos a continuación:

Señaló el general Wheeler que existe, efectivamente, cierto desacuerdo entre el Estado Mayor militar y el mando civil de la Defensa en torno a la cuestión de los sistemas de defensa con proyectiles antibalísticos, pero puso de relieve que tal desacuerdo es menor que nunca.

Preguntado sobre cuándo, en su opinión, entrará en funcionamiento el sistema de defensa soviético en torno a Moscú, señaló que, según sus cálculos, tardará aún un año.

Respecto a este sistema de defensa en torno a la capital soviética añadió que el Servicio de Inteligencia militar estadounidense no ha podido confirmar aún si los rusos emplean proyectiles "ABM" (misiles antibalísticos) o "SAM" (proyectiles tierra-aire).

Se mostró partidario de que se monte en Estados Unidos un sistema defensivo con proyectiles antibalísticos "ABM" y al respecto señaló que no favorece la ampliación del tratado nuclear de 1963, ya que se prohibiría totalmente toda prueba nuclear y dicho tratado permite las explosiones nucleares subterráneas que él considera necesarias para el perfeccionamiento del sistema de defensa con proyectiles "ABM".

Preguntado sobre su parecer en torno a la retirada de tropas de la OTAN, dijo que desde el punto de vista militar, no existe justificación alguna, sean las tropas inglesas o norteamericanas, e hizo constar que una retirada de tropas ofrecería una clara ventaja a las fuerzas del Pacto de Varsovia.

Audiendo al problema político de la OTAN, indicó que pese a la retirada de Francia, el organismo ha podido ser mantenido, pero no cree que pudiera mantenerse por mucho tiempo si se procediera a la retirada de tropas.

Por último, Wheeler dijo que no cree en la amenaza china de momento. Preciso que tendrán que transcurrir entre 10 y 15 años para que

la China comunista suponga una verdadera amenaza. Pero también admitió que en el plazo de cinco años los chinos pueden disponer de me-

dioc para lanzar, aunque en forma muy limitada, bombas atómicas y envases —u— si que puede haber cierto peligro.

«Debemos seguir orando por la paz»

«Nos preocupa muchísimo la paz, entre los pueblos, pero también la paz en el interior de las almas»

Palabras del Papa ante miles de fieles

CIUDAD DEL VATICANO. (EFE.) — «Debemos seguir orando por la paz», afirmó esta mediodía el Papa Pablo VI en su habitual alocución dominical, desde la ventana de su estudio privado que se abre hacia la plaza de San Pedro.

Antes de impartir la bendición a varios miles de fieles reunidos en la gigantesca plaza y recitar el Angelus, el Pontífice afirmó: «Nos preocupa muchísimo la paz entre los pueblos, la cual se encuentra todavía en sufrimientos y siempre está en la búsqueda de sus caminos, que son difíciles y contrastantes. Pero

también nos preocupa muchísimo la paz en el interior de las almas. La paz de las conciencias, la paz espiritual con Dios, ésta es la paz que la Iglesia está buscando en este período de preparación paschal y promoviendo la especialmente con la predicación de la palabra de Dios y con la invitación a la reflexión y a la conversión interior. Todos necesitamos de ella. Sin olvidar la paz exterior —terminó diciendo el Papa— oraremos hoy, especialmente, por la llegada de la paz interior, para lo cual la Virgen puede ser inspiradora y auxiliadora.»

Casi total restablecimiento del tráfico ferroviario en Francia

Próxima reanudación de relaciones entre Alemania Occidental y Jordania

Por una huelga de tipógrafos no salieron dos diarios romanos

PARIS (Efe.) — Se ha restablecido casi totalmente la circulación ferroviaria en Francia, si bien en algunas ciudades, como Toulouse, Lyon y París (estación de cercanías) la huelga no terminará hasta las ocho de mañana.

En Dijon los huelguistas han decidido prolongar el paro hasta el martes 28, a las ocho de la mañana, según se había previsto desde el principio del movimiento huelguista.

Los días de mayor paro en el tráfico, la circulación quedó reducida en un 50 por ciento de lo normal.

HUELGA DE TIPOGRAFOS EN ROMA

ROMA (Efe.) — Una huelga de tipógrafos de la ciudad de Roma impidió hoy la aparición de los matutinos "Il Tempo" (derecha), e "Il Popolo" (órgano democristiano). El diario "Il Messaggero" (centro) pudo imprimir una edición con un reducido número de págnas. La huelga de los tipógrafos se inició anoche en solidaridad con los trabajadores de la imprenta del vespertino "Momento Sera", donde a empresa dispuso una serie de díspicos que el Sindicato Gráfico rechazó por improcedentes.

RELACIONES

BONN (Efe.) — Circulos diplomáticos de la capital Jordana confirman esta noche que pronto restablecerán relaciones diplomáticas con Ammán y Bonn. Afade el correspondiente que los detalles serán

Entrega de un petrolero construido en El Ferrol para la Argentina

Visita de Fraga Iribarne a Sanabria Es aprobado el reglamento sobre régimen especial agrario de la Seguridad Social

EL FERROL DEL CAUDILLO. (Efe.) — Ha sido abandonado y entregado el buque petrolero "Perito Moreno", construido en los astilleros y talleres del Noroeste para "Yacimientos Petrolíferos Fiscales" de la Argentina, en virtud del convenio comercial hispano-argentino.

El director adjunto de "Astano" y el cónsul de la Argentina pronunciaron palabras en las que pusieron de manifiesto la cordial y entrañable amistad que une a los dos países.

FRAGA IRIBARNE, EN SANABRIA

ZAMORA. (Cifra.) — El ministro de Información y Turismo, acompañado de las autoridades zamoranas y personalidades que acompañan al ministro desde Madrid en su viaje por tierras sanabresas, se dirigió al pueblo de San Martín de Castañeda, localidad en la que se conserva una iglesia románica que perteneció hasta mediados del siglo pasado a la comunidad del Cister, que tuvo allí un pequeño monasterio. El ministro estudió las posibilidades turísticas de aquella zona y, a continuación, pasó en barca por el lago.

Bien entrada la tarde, el señor Fraga Iribarne almorzó en Puebla de Sanabria y al anochecer emprendió viaje de regreso a Madrid.

CESE

MADRID. (CIFRA.) — El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana un decreto del Ministerio de Hacienda por el que se dispone cese en el cargo de subgobernador tercero del Banco de España, don Francisco Giménez Torres.

REGLAMENTO APROBADO

MADRID. (CIFRA.) — El reglamento general de la Ley de 31 de mayo sobre régimen especial agrario de la Seguridad Social se aprueba por un decreto del Ministerio de Trabajo que el "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, lunes.

FIESTAS

CASTELLON. (CIFRA.) — Han comenzado con extraordinaria animación las tradicionales fiestas de la Magdalena. La ausencia de forasteros es más numerosa que el año anterior. Se celebró la procesión a la ermita de la Virgen, en la que tomaron parte millares de personas.

CONDECORACIONES

MADRID. (CIFRA.) — Por decretos del Ministerio de Asuntos Exteriores que mañana publicará el "Boletín Oficial del Estado", se concede la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica a don Francisco Giménez Torres y al señor Spyros Capetanides, y la Gran Cruz de la Orden del Mérito Civil al señor Zilmar Campos de Araripe Macedo.

PORCENTAJES Y COMPENSACIONES

MADRID. (CIFRA.) — El lunes publicará el "Boletín Oficial del Estado" un decreto de la Presidencia del Gobierno por el que se fijan los porcentajes y compensaciones a los autores cinematográficos.

«Advertencia» de Corea del Norte a la China roja

Una gran mayoría del pueblo norteamericano aprueba los bombardeos a Vietnam del Norte

ARGEL (Efe-Reuter). — Corea del Norte ha advertido hoy a China comunista que tendrá que atenerse a las condiciones si sigue "villapendianco" al régimen de Pyong Yang.

La nota de advertencia ha sido dada a la publicidad en Argel por un portavoz de la agencia oficial, telegráfica de Corea del Norte.

En los medios oficiales de Europa Oriental se hace observar que ésta es la primera vez de una declaración norteamericana contra China roja, Corea del Norte había sido siempre neutral en las divergencias surgidas entre la Unión Soviética y China comunista.

El portavoz manifestó a la Prensa que había sido expresamente autorizado por su Gobierno para hacer la declaración en Argel a fin de ver la seguridad de que la misma tenga amplia difusión en el mundo.

BOMBARDEOS POR LA MARINA

SAIGON (Efe-UPI). — Barcos de guerra norteamericanos surtos en el golfo de Tonkin, han comenzado el bombardeo de Vietnam del Norte, por primera vez desde el comienzo de la guerra.

APOYO

WASHINGTON (Efe). — Según una encuesta realizada por el Instituto "Gallup" el 67 por ciento del pueblo norteamericano apoya el mantenimiento de los bombardeos sobre Vietnam del Norte. El 24 restante opina que los bombardeos deben cesar y el nueve por ciento no señala opinión definida.

ACUSACION DE «PRAVDA»

MOSCU (Efe-UPI). — «Pravda» acusa hoy a Estados Unidos de intensificar la guerra del Vietnam, en unos momentos en que han sido creadas "verdaderas condiciones para la paz".

Extraño intento de suicidio

PARIS (Efe) — Joseph Foudoux, de 48 años, que debía sufrir varios meses de prisión por robo cometido en el taller donde trabajaba como monedor de pinzas para colgar ropa lavada, ha intentado suicidarse tragándose 200 muelles de dichas pinzas para la ropa, siendo su estado grave.

Se ignora como estaban en su poder los muelles.

Los presidentes americanos se reunirán en Uruguay del 12 al 14 de abril

No acudirán los primeros magistrados de Bolivia y Perú

Complot comunista, abortado en Rio de Janeiro

RIO DE JANEIRO. (Efe.) — En fuentes gubernamentales se indica que la detención de 400 estudiantes que se dirigían de San Pablo a Rio de Janeiro, se debió a que los servicios secretos descubrieron un plan comunista de elementos que responden a la línea china, para deponer al Gobierno y asesinar a las autoridades.

El complot, según informaciones recogidas, debía ponerse en marcha al iniciarse el congreso de estudiantes y por

tal motivo el congreso ha sido prohibido.

Todas las entradas de la ciudad se encuentran vigiladas.

LA O. E. A.

BUENOS AIRES. (Efe.) — En la sesión plenaria de la XI reunión de ministros de Asuntos Exteriores de la OEA, ha sido oficialmente acordado que la reunión de presidentes americanos se celebrará del 12 al 14 de abril en Punta del Este, Uruguay.

El orden del día aprobado para la citada reunión consta de seis puntos, distribuidos en 18 págnas. El documento será ahora estudiado por un grupo de asesores presidenciales que se reunirán en Montevideo el próximo 13 de marzo para tratar de los últimos detalles.

El representante de Bolivia, canciller Alberto Crespo, anunció que el Presidente René Barrientos no asistirá a la conferencia de Punta del Este y el de Perú también dijo que el Presidente Belaúnde Terry se abstendrá, probablemente, de acudir.

La XI reunión de ministros de Asuntos Exteriores o cancilleres de la OEA será clausurada mañana y habrá durado dos semanas.

EMBOSCADA

CARACAS. (Efe.) — Dos guardias nacionales resultaron muertos y dos tenientes heridos al ser sorprendidos en una emboscada por grupos de guerrilleros, en las montañas del estado de Lara.

El hecho se registró en las inmediaciones del pueblo de Sanare, cuando una patrulla militar inspeccionaba la zona.

Un ex-ministro yemenita asesinado por un desconocido

Las tropas inglesas hubieron de salir a la calle para mantener el orden

ADEN. (Efe-UPI). — Tropas británicas y carros de combate patrullaban esta noche las calles a consecuencia de las manifestaciones producidas después del entierro de un ex ministro, Saeed Mohamed Hassan, miembro del Consejo de Ministros de Aden, pero suspendido por el alto comisario británico Richard Turnbull, en agosto de 1965, y dirigente del "Frente de liberación nacional", fue asesinado esta mañana por un desconocido, de un tiro en la nuca.

La muchedumbre congregada para su entierro comenzó a dar señales de hostilidad con el Frente de liberación nacional y algunos grupos intentaron asaltar el periódico "Al-Ayyam". En este punto las tropas británicas, apoyadas por los carros de combate, recibieron orden de salir a la calle.

Un niño muerto y otro herido grave cuando jugaban con una pistola (Bilbao)

Familia muerta en Estados Unidos -los padres y tres niños- al ser arrollado su automóvil por el tren

BILBAO. (CIFRA.) — Al dispararse una pistola del calibre 7.65, con la que jugaba con otros compañeros, resultó muerto Luis García García, de 13 años y herido de gravedad José Ignacio Rivas Goicoechea, de 14, el primero vecino de Bilbao y el segundo de Logroño.

El suceso ocurrió en el domicilio de uno de ellos, sin que, al parecer, los pequeños hubieran advertido que el arma se encontraba cargada.

COCHE ARROLLADO POR EL TREN

DIXON (California). (Efe-)

UPI). — Cinco personas de una familia —los padres y tres niños— han perdido la vida al ser arrollado el automóvil en que viajaban por un tren.

VICTIMAS DE UN DERRIBO

PARIS (Efe.) — Mientras trabajaban en la instalación de un depósito de agua, dos obreros resultaron muertos y otros dos gravemente heridos en la localidad francesa de Plomelin (departamento de Fi-

listerre), a consecuencia de un derribo.

Tres obreros que colocaban el enlosado del depósito, fueron lanzados desde una altura de más de 16 metros a causa de la rotura de una pared de contención, de cemento, resultando uno de ellos, Auguste Gegou, muerto y los otros dos, heridos de gravedad. Un cuarto obrero, Marcel Duval, que maniobraba bajo el depósito, fue muerto a consecuencia de los materiales que cayeron sobre él.

TEMA DEL LUNES

No pocas personas, a la vista de lo que será refugio en la parada de autobuses de la avenida de Sanjurjo, cabe el puente de San Pablo, se sorprenden —pese a que podían estar acostumbrados siendo que la coja va muy acorde en el proceso normal de toda obra por estos lares— del ritmo tan curiosamente parsimonioso que llevan los trabajos de instalación. Ciertamente, que la construcción de un tinglado como éste haya consumido muchos meses y aún no acuse perspectivas de conclusión puede considerarse como récord de muchas cosas reprobables. Y si lo queremos calificar "sintoma", resulta de lo más desalentador. Desde luego, que el servicio de transportes urbanos está libre de culpa... hasta cierto punto. Por su parte, decidió y encargó. Cabe, pues, dirigir la mirada hacia quien, o quienes, recibiendo el encargo, muestran no poseer la adecuada capacidad de atenderlo. ¿Se fijó algún plan? ¿La tolerancia de esta parsimonia es obligada? ¿No existen recursos adecuados para poner fin a una situación inaceptable? Al paso que va el asunto no parece aventurado pensar que un simple refugio de parada de autobús, necesitará medio año, o más, para su remate. Más que mediado el siglo XX. Piensa uno en nuestra Catedral y dan escal fríos.

Ahora y para conocimiento de aquellos que desean saber qué es lo que va a hacerse, diremos que la idea e intención del Servicio Municipal de Transportes no puede ser más loable. Ha querido que en sitio tan céntrico no se haga cualquier cosa, sino algo digno de ser admirado. El refugio en cuestión tendrá —eso puede verse— dos paneles de mosaico con motivos burgaleses. Por ambas caras. En el centro, y ocupando los dos espacios ahora abiertos, serán colocadas sendas vidrieras de colores. Además, está proyectado situar un banco a todo lo largo del cobertizo y hasta se nos ha dicho que, debajo, irá una instalación de rayos infrarrojos que sirva de calefacción en el invierno. Los laterales y bordes de la cubierta están forrados de aluminio; hay, además, unas estrechas guardias de vidrio en ambos costados y, desde luego, no faltará la debida iluminación. Todo con un aire moderno muy aceptable. Como puede verse, no es grano de añís. Por una vez ha existido propósito de unir lo útil a lo agradable y se ha impuesto una adecuada preocupación por la estética; que no es frecuente, por desgracia, entre nosotros. Claro que ello debe obligar a preocuparse por el muro del cauce cuyo estado nada tiene de satisfactorio. Tal como lo vemos nos hace recordar al echisabido ejemplo del hombre que vestido de frac calza unas mugrientas alpargatas. Por cierto que, en relación con el muro, años ha que viene hablándose de colocar sobre el mismo una verja y los sostenes de piedra "con bolas" característicos del malecón que encauza nuestro río mayor. Hasta creemos recordar que, no una vez sino varias, se anunció como inminente su colocación. Y hasta que la obra fue sacada a subasta (¿fue adjudicada?). Luego parece que surgió un proyecto —otro de tantos— sobre construcción de una acera volada, con el fin de ensanchar la calzada de la que, sin duda, es vía llamada a desempeñar un importante papel. Como consecuencia, lo de la balaustrada y las "bolas" quedó olvidado. Ya vemos en qué para el proyecto del vallado. Singularmente, apreciando como ha sido realizada la prolongación de la avenida aguas arriba, desde el puente de Gasset. En nada. La misma situación del refugio que nos sirve de tema, no autoriza a creer que se haya fijado pensando en ninguna "acera aérea". Indudablemente, lo adecuado será dejar a un lado fantasías y ocuparse de que la margen del Arlanzón, en sector tan importante de la ciudad, presente, lo más pronto posible, el aspecto que debe y merece. Arreglando y revocando el muro, colocando la balaustrada y las bolas y etcétera. En una palabra, acabando algo, que lleva camino de convertirse por siempre en obra inconclusa.

Ahora bien, mientras tal no se haga sí que será necesario "arreglar" los "bajos" de un refugio para usuarios del autobús que hasta presenta infusas artísticas. Lo primero, poner el famoso letrero de: "Prohibido fijar carteles. Responsable, la empresa anunciadora." Y también, claro es, impedir el pintarranjeo de frases y vitores, ya ensayado en tan visible —por estratégica— pared.

AVIZOR

Emocionado homenaje de Gumiel de Hizán a don Gratiniano Nieto y recuerdo póstumo al insigne hombre de ciencia don Maximino San Miguel

Se sumaron a los actos el gobernador civil y el presidente de la Diputación

El Ayuntamiento y vecindario de Gumiel de Hizán tributó ayer un emocionado homenaje a don Gratiniano Nieto Gallo, director general de Bellas Artes, y dedicó un cariñoso recuerdo a la memoria del insigne hombre de ciencia burgalés don Maximino San Miguel de la Cámara.

La histórica villa dispuso una fervorosa acogida al señor Nieto y familiares y a los hijos del finado decano que fue de la Facultad de Ciencias Naturales de Madrid, así como al gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Perlado, y al presidente de la Diputación, señor Carazo (don Pedro), que se sumaron a los homenajes, lo mismo que el arzobispo, representado por el cancliller- secretario de cámara, monseñor Barriocanal; delegado administrativo de Educación y Ciencia, señor Ortiz; diputados señores Mateos y De Miguel; alcalde de Lerma y diversas representaciones de la Ribera, así como del Arciprestazgo de Gumiel y de Aranda. Acudieron innumerables vecindarios residentes en Burgos, Madrid y otras localidades.

Entre grandes manifestaciones de simpatía popular y precedidos de la banda de música de Covalada, el director general de Bellas Artes, autoridades, esposa e hijos del señor Nieto, los hermanos de éste, hijos de don Maximino San Miguel, y seguidos del vecindario en masa, se dirigieron a la iglesia parroquial donde el coadjutor don Sabino Fernández celebró una misa. Después, en el Ayuntamiento, y ante todos los habitantes de Gumiel, el alcalde, don Alfonso Laso, pronunció un discurso de homenaje a don Gratiniano Nieto, unido a la villa desde su niñez. Le agradeció la declaración oficial de la iglesia colegiata como monumento histórico-artístico, y de Gumiel como recinto de igual carácter, invitándole a descubrir una placa que perpetuará los vínculos afectivos del señor Nieto con dicha localidad. Hubo luego una exhibición folclórica.

El gobernador civil de Burgos, señor Perlado, pronunció unas palabras de entusiasta adhesión y don Gratiniano Nieto correspondió con otro impregnado de cariño a Gumiel de Hizán y de exaltación del patrimonio artístico local, provincial y nacional.

Después, monseñor Barriocanal

bendijo un magnífico grupo escolar levantado por la Junta Provincial de Construcciónes Escolares en terrenos cedidos por la familia San Miguel. Don Julio San Miguel, concejal de Barcelona e hijo del finado, descubrió la placa que da el nombre del grupo a su padre. Previamente pronunció un discurso el alcalde y el señor San Miguel otro alusivo al acto.

Por último procedió a la entrega de certificados de estudios primarios a varios adultos y jóvenes. Grupos de niñas hicieron una simpática interpretación de tabla gimnástica escolar.

Finalmente, se sirvió una comida a las personalidades asistentes al acto. El director general de Bellas Artes regresó a Madrid, desde donde emprendería viaje a Santander.

Auto de procesamiento contra tres antiguos consejeros de "S.E.S.A."

No prejuzga una sentencia condenatoria, aunque la autoridad judicial ha decretado prisión incondicional

Según nuestras noticias, ayer el magistrado juez de Instrucción del Juzgado Devano dictó auto de procesamiento contra los tres antiguos consejeros de la "Sociedad Española de Seda Artificial", S. A., que ingresaron en la Prisión Provincial el pasado jueves, como consecuencia de mandamiento extendido, se supone, por la indicada autoridad judicial que entiende en el sumario incoado a virtud de querrela que se presentó contra dichas personas, al parecer en su condición de antiguos miembros del Consejo ejecutivo de la Administración de SESA.

Al cumplirse ayer las 72 horas de su detención, ésta fue elevada a prisión incondicional a la vista de las actuaciones de la autoridad judicial que, a tenor del procedimiento de la Ley de Enjuiciamiento, se limita a abrir un proceso cuando posee indicios racionales que lo aconsejan. Al notificarse el auto de procesamiento, el oficial de la Sala de lo Criminal del Juzgado que entiende en el sumario instruyó a los detenidos del derecho de defensa que les concede la Ley para que, dentro del plazo legal, puedan recurrir ante la superioridad contra el auto de procesamiento que no prejuzga, de momento, una sentencia condenatoria.

Fuentes dignas de crédito nos informan que la autoridad judicial solicita a los encartados 150 millones de pesetas mancomunada y subsidiariamente a cada uno, para las responsabilidades pecuniarias a que podría haber lugar.

Contra la resolución del magistrado juez de Instrucción, los procesados tienen un plazo de tres días para interponer recurso. De hacerlo así, probablemente el juez instructor del sumario se pronunciaría sobre el mismo a fines de la presente semana y, en esta hipótesis, los tres antiguos consejeros de SESA, tendrían derecho a recurrir ante la Audiencia provincial cuya Sala resolvería definitivamente.

Como es de dominio público, la "Sociedad Española de Seda Artificial", S. A., suspendió el pasado año su actividad industrial por efecto de crisis que afecta a más de sesientos trabajadores acogidos —en segunda prórroga— al Seguro de Desempleo, por virtud del cual perciben el 75 por ciento del respectivo salario-base.

El actual Consejo de Administración solicitó los beneficios del Plan de Desarrollo, dentro del Polo de Promoción Industrial y han sido otorgados a la citada empresa, que abraja el propósito de reestructurar la fábrica y tratar de salvar la grave crisis por que atraviesa. A este fin vienen realizándose una serie de gestiones y al tener ahora los productores un paquete mayoritario de acciones, parece que se intenta buscar soluciones que permitan la reapertura de la fábrica, en un tiempo la principal y más característica industria de Burgos y que, por circunstancias haro deplorables, se ha visto abocada a la situación que todos conocen.

MANANA, REUNION DE LOS PRODUCTORES DE LA EMPRESA

Mañana, martes, a las seis y media de la tarde, se celebrará en la Casa Sindical una reunión de todos los trabajadores de la "Sociedad Española de Seda Artificial".

El objeto de la reunión será informarles de las gestiones hechas hasta el momento por el Consejo de Administración de dicha empresa, dada la especial circunstancia de que los trabajadores de la empresa SESA son partícipes en un paquete mayoritario de las acciones que representan la Sociedad y consecuentemente, accionistas de la misma. También se informará de la situación actual de la empresa, de las posibilidades del futuro y de las medidas a adoptar para la posible apertura de la fábrica.

Más de doscientas mil botellas se recogieron en nuestra ciudad

Para recaudar fondos destinados a ayuda a muchachos necesitados

Como es sabido, ayer tuvo lugar en nuestra ciudad la recogida de botellas, organizada por la Delegación de Aspirantes del Consejo Diocesano de los Jóvenes de Acción Católica, para recaudar fondos para becas de bolsitas y campamentos de muchachos necesitados.

Desde las nueve y media de la mañana hasta las cinco de la tarde, 23 camiones y varios centenares de jóvenes y aspirantes han recorrido los diversos sectores en que estaba dividida la ciudad a esos efectos. La recogida constituyó un éxito.

La Comisión organizadora agradece vivamente la valiosa colaboración del pueblo burgalés a esta campaña benéfica, especialmente a las autoridades militares y civiles y a cuantos particulares y empresas han colaborado en el desarrollo de la campaña.

Como, dado el gran volumen de botellas, alguna calle o establecimiento que no recibieron los servicios de recogida, se suplica sepan dispensar esta deficiencia.

A este fin se estudia la posible repetición de la recogida de botellas a donde no se llegó ayer. A tal objeto, puede notificarse a Radio Popular y a la Delegación de Aspirantes (análogo Sanitario, tel. 204192).

En su día se dará cuenta del resultado definitivo de la campaña. De momento se han recogido más de doscientas mil botellas.

El I. N. P. conmemorará hoy su aniversario

Con motivo de cumplirse hoy, lunes, el aniversario de la ley fundacional del Instituto Nacional de Previsión, el Consejo provincial de esta entidad celebrará los siguientes actos: A las doce y media, misa rotunda, en San Lesmes. Seguidamente, en los locales del Instituto, entrega de premios a maestros y niños mutualistas distinguidos en la previsión infantil, e imposición de la medalla de la Previsión a funcionarios de la Delegación burgalesa.

El arzobispo de la diócesis y el superior general del IEME marcharon a Madrid

El arzobispo de la diócesis excelentísimo y reverendísimo doctor don Segundo García de Sierra y Méndez, y el obispo titular de Vagada y superior general del Instituto Español de Misiones Extranjeras, emprendieron viaje a Madrid para asistir a las reuniones de la Conferencia del Episcopado Español, que tratará del apostolado social y de la reestructuración de la Acción Católica a la luz del Concilio Vaticano II.

Monseñor Leuona marchó a Madrid el sábado y el doctor García de Sierra, ayer, domingo.

Aniversario de la Peña «Santa María la Mayor»

La Sociedad Recreativa, Cultural y Benéfica "Santa María la Mayor" celebró ayer el VI aniversario de su función con una misa a las doce de la mañana en la iglesia de las RR. MM. Bernardas. Ofició el presbítero don Federico Rodríguez Calleja que, al final, rezó un responso por los socios fallecidos.

Asistieron la Junta directiva presidida por don José María Manero; teniente de alcalde don José María Francés; socios, familiares y representantes de "Peñas" y colonias regionales.

Después, en el domicilio social se sirvió una copa de vino español, pronunciando discursos los señores Manero y Francés. Este hizo un llamamiento a la colaboración de las entidades recreativo-culturales con el Ayuntamiento. Posteriormente los socios se reunieron en una comida de hermandad. Al término de ésta se realizó una colecta con destino al Asilo de las Mercedarias.

La nueva Junta directiva ha quedado constituida del siguiente modo:

Presidente, don José María Manero Castañeda; vicepresidente, don Martín Aspas Gracia; secretario, don Felisimo Delgado Antón; tesoroero, don Manuel García Murga; contador, don Luis Badás Fernández de Marañón; vocales, don Ramón Macho Solas, don Julio Aranz, don José María Sanviñans, don José García Galván y don Alejandro Romo García.

Correspondemos a los ofrecimientos de la nueva Junta y cesamos a los nuevos directivos una feliz gestión.

Conferencia

El Rvdo. Padre María Lumbieras, S. J., pronunció ayer una conferencia sobre el tema "Los países europeos subvencionan la enseñanza privada". El acto se celebró a mediodía en el Avenida y asistió numeroso público, formado en su mayor parte, por educadores y cabezas de familia.

NORMALIZACION PAGOS SALARIOS

Su nómina de sueldo, y jornales resuelta con impresos normalizados y con una sola anotación. Por decalco manual o con máquina de escribir corriente se obtienen tres documentos de que consta el sistema; ficha por productor, nómina y recibo con sobre.

Consúltelos sin compromiso Sistemas KALAMAZOO MERCATOR, S. A. Carmen, 9. Madrid-13. Tfs. 221 71 87 y 221 90 23

BANCO HISPANO AMERICANO MADRID

Junta General Ordinaria

Por acuerdo del Consejo de Administración de este Banco, de conformidad con la vigente Ley sobre Régimen Jurídico de las Sociedades Anónimas, artículo 25 de los Estatutos y demás disposiciones aplicables, se anuncia en primera convocatoria para el día 19 del próximo mes de marzo la Junta general ordinaria de señores accionistas, que se celebrará en el domicilio social, Plaza de Canaletas, n.º 1, a las once de la mañana, para tratar de los asuntos siguientes:

1.º—Lectura y aprobación, en su caso, de la Memoria del ejercicio 1966, Balance con Cuenta de Pérdidas y Gananías, propuesta de distribución de beneficios e informe emitido por los señores accionistas censores de cuentas.

Estos documentos estarán a disposición de los señores accionistas, en el domicilio social, quince días antes de la celebración de la Junta, como previene el artículo 110 de la Ley antes citada.

2.º—Proposiciones presentadas por los señores accionistas, con arreglo a la Ley y a los Estatutos.

3.º—Renovación parcial del Consejo.

4.º—Nombramiento de los señores accionistas censores de cuentas para el ejercicio de 1967.

5.º—Autorización al Consejo de Administración para aumentar el capital social en la forma prevista en el artículo 96 de la vigente Ley de Sociedades Anónimas, dejando sin efecto la otorgada el año anterior, en la parte no utilizada todavía por el Consejo.

6.º—Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la Junta.

Tiene derecho a concurrir a esta Junta todos los señores accionistas que obtengan tarjeta de asistencia en la Secretaría de este Banco hasta el día 14 del próximo mes de marzo. Este derecho es delegable en otro accionista por medio de poder especial o carta dirigida al Presidente del Consejo de Administración.

Si la Junta general no pudiese celebrarse en primera convocatoria, se reunirá en segunda, el domingo siguiente, día 26 de marzo, a la misma hora y en el mismo lugar, y en este caso, los señores accionistas que no la hubieran obtenido antes podrán solicitar la expedición de tarjeta de asistencia hasta el día 21 de dicho mes.

EN EL CASO DE QUE NO PUDIERA CELEBRARSE LA JUNTA EN PRIMERA CONVOCATORIA, SE DARA CONOCIMIENTO DE ELLO OPORTUNAMENTE, MEDIANTE ANUNCIOS INSERTOS EN LA PRENSA DE MADRID Y DE PROVINCIAS.

Para comodidad de los señores accionistas se ruega que acudan con la suficiente antelación, a fin de que la firma en la lista de asistencia pueda quedar cerrada a las once y las operaciones de cómputo de acciones permitan el puntual comienzo del acto de la Junta.

La entrada se efectuará, exclusivamente, por la calle de Alcalá, n.º 12.

Madrid, 23 de febrero de 1967. El Secretario General, José Néstor Moreno.

GANEN DINERO



8.000 a 12.000 pesetas mensuales cultivando CHAMPINONES en su casa. Negocio cómodo y de gran porvenir. Compramos producción — Pida informes a PRODUCTOS ALBA C/ Enamorados, 23 BARCELONA-13

VIDA BURGALESA

Cuadruple choque de vehículos

A las cuatro y cuarto de la tarde de ayer, a la altura de la casa número 50 de la calle de Vitoria, se produjo un cuadruple choque de automóviles que formaban parte de una larga caravana de vehículos que circulaba en su mayor parte, hacia "El Plantío", conduciendo a aleccionados que se dirigían a presenciar el partido de fútbol entre el Santander y el Burgos.

El turismo BU-9.299 se detuvo al tener delante de sí a otros vehículos y en ese momento chocó contra éste el BU-21.701 y simultáneamente lo hicieron, en cadena, los correspondientes a las matriculas también de Burgos números 22.397 y 6.440. Resultó contusionado de escasa importancia el conductor del penúltimo vehículo don José María Martínez Pérez, vecino de esta ciudad.

De momento se produjo un embotellamiento de vehículos, pero enseguida fue despejado.

Un camión estrella a un coche contra la puerta de un bar

A las dos de la tarde de ayer, el coche matrícula LO-19.335, que conducía el vecino de Logroño don Carlos Rincón Cabra, se detuvo en la calle de Madrid, frente al bloque de viviendas que la Caja de Ahorros Municipal posee en terrenos donde estuvo la Alhóndiga. El

propósito del conductor que circulaba en dirección a la carretera de Madrid, era girar hacia su izquierda para penetrar en la calle de entrada a dichas viviendas.

Inopinadamente, al frenar, el turismo fue golpeado por el camión matrícula SS-51.720, que llevaba al volante el vecino de la capital domostierra Alejandro Sinobas Tamayo, el cual parece que no reparó en el inminente de aviso del automóvil. Por efecto del golpe, este último vehículo se estrelló contra la puerta del bar "Niagara", que quedó destrozada y hubo también desperfectos en los vehículos, pero no heridos.

Motorista herido

El vecino de Santa María del Invierno don Gonzalo Sáez Alonso, de 42 años, soltero, apareció ayer tendido en la carretera e inconsciente, cerca de Rubena. A su lado se descubrió una motocicleta por lo que se cree que había sufrido una caída.

Trasladado a la Casa de Socorro recibió asistencia médica, apreciándosele diversas lesiones y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Fue llevado después a la Residencia Sanitaria "General Yagüe".

Otro herido en accidente de tráfico

A las nueve menos cuarto de la noche de ayer ingresó en la

Casa de Socorro don Martín López Hernández, de 38 años, casado, con domicilio en barriada "La Inmaculada", primera manzana. Se hallaba herido de pronóstico reservado y manifestó que cuando conducía una motocicleta chocó contra un automóvil.

Agresión

El joven Tomás Mamolar Gullar, natural de Cilleruelo de Arriba, de 23 años, soltero, que tiene su vivienda en barriada "La Inmaculada", tercera manzana, fue agredido anoche —según manifestó en la Casa de Socorro, donde recibió asistencia— por un gambero cuando el herido se encontraba en compañía de su novia. El facultativo de guardia le apreció una fuerte contusión en el ombligo y nariz con epistaxis traumática.

Un niño sufre quemaduras

A primeras horas de la tarde de ayer, el niño de tres años, Javier Pérez del Olmo, que tiene su domicilio en la calle de San Juan, 42, cuarto, se quemó con agua hirviendo y hubo de ser asistido en la Casa de Socorro. Presentaba quemaduras de primer grado, en la región frontal.

Farmacias de guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: Martínez Avenida, Puebla, 20; Ortega Iñiguez, Nafío Rasuza, 12 y Labrador, Zatorre, 1.

Beau geste
 MANANA, ACONTECIMIENTO
Coliseo Castilla

Sukarno no ha dimitido, ha "resignado". Este cabecilla asiático es uno de los políticos más hábiles y sinuosos y, tal vez, el líder más destacado del "tercer mundo"

Gran buscador de placeres, apasionado de la política y con gran poder sugestivo sobre las masas vio declinar su estrella a partir de la revolución de 1965 pese a ser ya «presidente vitalicio»

Comenzó celebrando con los ultrar japoneses y concluyó casi cayendo en brazos de Mao Tse Tung

El doctor Ahmed Sukarno, único presidente que ha tenido la insular nación indonesia des- la independencia, ha cedido su poder, ha renunciado a la jefatura del Estado. No ha dimitido, ha renunciado a su cargo. Sukarno es hábil, uno de los políticos más ágiles y sinuosos del presente siglo, y tal vez el líder más destacado del tercer mundo, ese mundo, que se levantó contra el dominio blanco, representado por Inglaterra, Francia, Holanda y hasta cierto punto por los Estados Unidos, después, precisamente en Bandung, en aquella conferencia que él auspiciara y que marcó la verdadera retirada de Occidente.

La lucha por la independencia de su patria y, más en general, contra el "imperialismo blanco" ha sido, en realidad, el "leit motif" de su vida política, para él, comenzó por aliarse con los ultraderechistas japoneses del eje, en la segunda guerra mundial que buscaban la erección de la "Gran Asia Oriental", y concluyó por "casarse" comprometerse con los comunistas nacionalistas de Mao Tse Tung, situados en la más extrema izquierda, que le han llevado a enemistarse con sus generales, con los miembros de la derecha de sus facciones, y finalmente, a esta resignación (no dimisión —repetimos—) reciente.

A pesar de ello, el doctor Sukarno aún sigue siendo presidente, y si perdió esta raza ante el general Suharto, tal vez no haya perdido la batalla aún.

INFLUENCIADO POR SU MADRE

Los orígenes y el propio "doctorado" del primer mandatario indonesio son oscuros: Ahmed Sukarno, a quien se ha calificado de "único colaboracionista vencedor", nació en Surabaya, en el Este de la isla de Java, el 6 de Junio de 1901. Era hijo de un matrimonio musulmán, en su versión extremadamente, integrado por un maestro de escuela y una bella danzarina de ball, precursoras del "strip-tease" occidental. La influencia de su madre ha sido mucho más patente que la del padre en el curso de su vida pública y privada. Su madre le adestró cuidadosamente, como saber hacer las orientales, en el amor por la vida, en la delicadeza, y, sobre todo, en la técnica del disimulo, de la burla. De su madre aprendió también Sukarno su afición al arte, al goce del "lado bueno" de las cosas, y en efecto, una de las características personales del presidente indonesio es su hedonismo.

Sin embargo, pese a su incitante busca de placeres, la gran pasión de nuestro biografiado fue siempre la política, en especial su constante postulación por la libertad de su país frente a los colonizadores neerlandeses. Ya en el Instituto de segunda enseñanza de Bandung (nombre de una ciudad que luego sería significativo de la eclosión de los pueblos vasallos) se sintió muy interesado por la cosa pública. Esta tendencia, empero, se le debe en parte a su iniciador, en el seno de cuya familia vivió en su adolescencia, cuando estudiaba bachillerato el futuro fundador y presidente de la nación indonesia. Aquel era el profesor Tjokronaditomo, procer político y religioso mahometano, que creara el primer movimiento independiente indonesio: el "Sarikat Islam".

SU IRRUPCIÓN EN LA POLÍTICA

Ahmed Sukarno se graduó como doctor en ingeniería civil, en la Facultad de Tecnología también de Bandung, en 1925. En este mismo año tuvo lugar, asimismo, su primera y decisiva irrupción en la política: fue elegido presidente del "General Study Club" (en inglés, en original) que aboga por la no cooperación con las autoridades coloniales holandesas. Poco después, el mismo fundaría el llamado "Partido Nacional Indonesio" (Partido Nacionalista de Indonesia). El solo nombre de esa organización ya tenía entonces un carácter subversivo,

porque, el núcleo de ideas de la insubordinación, bajo el dominio de los Países Bajos, se denominaba a la sazón, oficialmente "Indias orientales neerlandesas".

En 1929, la policía holandesa lo arrestó, sometido al conculguente proceso, fue condenado a cuatro años de prisión. Fue puesto en libertad condicional en 1932, mas al empeñarse en sus actividades, fue de nuevo detenida al año siguiente y desterrado, primero, a la remota isla de las Flores, luego, fue exiliado a Sumatra. La invasión japonesa en 1941 le puso en libertad, él ofreció a sus liberadores nipches su colaboración a cambio de que declarasen la independencia de su patria.

El Movimiento nacionalista indonesio recrudeció a las gestiones de Sukarno cerca de los japoneses y se formó un grupo de características tremendamente xenofóbicas, encabezado por él mismo, teniendo como vicepresidente al doctor Mohammad Hatta.

Esta agrupación colaboró con los nipones invasores del "Milikado" y del "Eje", pero de una forma muy astuciosa. Frente a ellos se alzó otro grupo resistente contra la invasión japonesa, naturalmente pro-aliado y pro-holandés, aunque también buscara la independencia o, al menos, la autonomía de Indonesia, luego de concluida la contienda. Este grupo fue el encabezado por Sutan Sjahrin, que hizo la guerra de guerrillas al invasor nipón.

TRIUNFANTE, PESE A SU COLABORACIONISMO

No obstante su colaboracionismo con los japoneses —aliados de nazis e Italianos durante la segunda conflagración universal— el doctor Sukarno salió triunfante, durante los últimos tiempos de la ocupación nipona lanzaba feroces discursos por la radio, en los que atacaba en suma, al imperialismo blanco... sin pronunciarse completamente al lado de la "Gran Asia Oriental".

Por otra parte, las guerrillas: aliadillas combatían a los japoneses en varios lugares de Sumatra, Java y Borneo cuando la segunda guerra mundial.

concluyó, con la rendición del Japón, el 17 de Agosto de 1945. Ese mismo día el doctor Sukarno y el doctor Hatta proclamaron la república de Indonesia.

Aquel se nombró presidente y el segundo obtuvo el cargo de vicepresidente, se promulgó de inmediato una constitución. Sukarno, con el mágico dominio que su palabra ha tenido sobre las masas, convocó a sus compatriotas para una nueva lucha: la guerra contra el retorno de los holandeses; el pueblo respondió.

PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Cuando las tropas aliadas —en su mayoría anglo-indias— desembarcaron en distintos puntos del litoral indonesio, el Gobierno del doctor Sukarno, consideró el arribo de las fuerzas del imperio británico —todavía existente— como una avanzada de la nueva dominación holandesa, se alzó la resistencia, y se produjo una sangrienta batalla en Surabaya. Después, volvieron los propios holandeses, uniformados, armados y equipados a la inglesa, pero fueron derrotados por la guerra de guerrillas y por la presión diplomática. No obstante, los neerlandeses aún pudieron hacerse con el poder en las ciudades importantes, ayudados por guerrillas adictas —sobre todo las del "turco". El doctor Sukarno cayó de nuevo en poder de las fuerzas de los Países Bajos, le arrestaron en 1948 pero fue puesto en libertad al año siguiente, pocos meses después, el Gobierno del Reino de los Países Bajos (1949) reconocía la soberanía de los Estados Unidos de Indonesia. En 1950 el país abandonó la forma federal y se creó la República de Indonesia, bajo la presidencia del doctor Ahmed Sukarno.

El doctor Sukarno ha tenido que luchar contra diversas tendencias, primero, contra una revuelta comunista en el Este de Java. Posteriormente sus fuerzas aplastaron revueltas separatistas en alguna de las diez mil islas que tiene el territorio indonesio, especialmente en Sumatra y en el Norte de las Célebes.

El mayor impacto de su política de "democracia guiada" fue la conferencia de Bandung, en 1955, en la cual se agruparon las naciones afroasiáticas, constituyendo una "tercera fuerza" mundial que ha dado lugar a la rápida independencia de la mayor parte de los que fueron dominios de los grandes imperios de Inglaterra, Francia y Holanda. En su haber de la lucha contra los holandeses, el doctor Sukarno se apuntó en 1963, otro éxito, el de la incorporación a su país de la nueva Guinea Holandesa que denominó Irian del Oeste.

FIN DE UNA GLORIA

El 20 de Mayo de 1963, Sukarno fue nombrado "presidente vitalicio de la República de Indonesia". Este fue el cénit de su siseñación en la vida pública, que, empero, cayó en verdadera "esgracia al producirse el sangriento movimiento —seguido de una represión más sangrienta aún— del primero de Octubre de 1965. Entonces los comunistas se alzaron para obtener el poder y declarar a Indonesia "República Popular". Diglía el movimiento visiblemente, el coronel de aviación Unung. La rebelión fue aplastada por las tropas leales, encabezadas por el general Suharto, que hoy ha sucedido virtualmente a Sukarno en el mando supremo, seis generales perecieron, después de sufrir horribles torturas a manos de los insurgentes, pero la represión fue quizá la más dura que se haya registrado en los últimos tiempos, se calcula en millares el número de personas que perecieron en la insurrección.

Y aquí empezó a declinar la estrella de Sukarno, a quien se acusó de complicidad con los comunistas, esta tendencia ha dado al traste con su autoridad. LA PERSONALIDAD DE SUHARTO

Suharto, el prestigioso militar que ha recibido el traspaso del mando, en Indonesia, de manos del presidente Ahmed

Sukarno, era ya, prácticamente, el verdadero jefe del poder ejecutivo en ese país desde el otoño de 1965.

El primero de Octubre de 1965 él se puso, diligentemente, al frente de las fuerzas de la nación, que combatió a una conjura destinada a trocar el régimen y la administración de Indonesia en un sistema de "república popular"; los rebeldes fueron derrotados y aplastados en toda la línea, y la insurrección quedó aplastada, se dijo, entonces — trascendió, luego— que el primer mandatario se abstuvo de la conspiración, pero que la "veía con buenos ojos", esto, y otras cosas, han conlucido hoy a la resignación de Ahmed Sukarno, el "presidente vitalicio de la República indonesia".

Resolutivo, patriota, práctico, anticomunista —también, extremadamente "asiatista"—; esas son las características que se le han atribuido al general Suharto, desde hoy, virtualmente jefe del Gobierno no de la nación indonesia, la mayor después de China comunista del hemisferio oriental, y la que encabezó el movimiento independentista de los pueblos colonizados con su conferencia de Bandung, ciudad en la que, por cierto, se educaron Sukarno y Suharto.

"HOMBRE FUERTE" DESDE OCTUBRE DE 1965

El general Suharto fue nombrado ministro de los ejércitos y comandante en jefe del Estado Mayor conjunto de las fuerzas armadas, justo a los quince días de que comenzara la abortada intención comunista del primero de Octubre de 1965. En la práctica, desde esa fecha, en que fue designado para tales cargos, asumió la jefatura de la nación de las diez mil islas.

Cuando se produjo el levantamiento marxista, el general Suharto era comandante en jefe del Ejército de tierra. Como se ha apuntado, pronto entró en acción, antes incluso que los rebeldes, encabezados por un coronel de aviación, iniciasen la intención de golpe de Estado, que resultó frustrada. Por otra parte, luego, en Marzo de 1966, cuando una oleada de manifestaciones anti-Sukarno, amenazaba con otra sangrienta revuelta, en esta ocasión proveniente de medios muy diferentes: los del derechismo islámico, —Suharto impartió las órdenes, y tomó las medidas necesarias, para establecer el orden en su patria. Desde que se hizo cargo del mando, ha arrestado a catorce miembros del Gabinete, algunos de ellos muy allegados al presidente Sukarno, entre ellos, al ex-ministro de Relaciones Exteriores, doctor Subandrio, de tendencias netamente izquierdistas "asiatistas". El doctor Subandrio, en favor de quien presionó el presidente Sukarno, fue condenado a muerte, se le acusó de ser uno de los "principales inspiradores" del movimiento comunista, finalmente, se le condenó a muerte, luego de un largo y accidentado proceso.

SU CARRERA MILITAR

El general Suharto es joven para su grado, cuenta sólo cuarenta y seis años de edad, su aspecto no es muy asiático —aunque, al parecer, sí lo son sentimientos—, lógicamente — nació en Febrero de 1921, en el seno de una familia adinerada de campesinos, a sus diecinueve años de edad, se alistó en las fuerzas auxiliares del Ejército holandés en Indonesia. Después vino el despertar de Asia, atañada por los japoneses; estos ocuparon las entonces "Indias orientales neerlandesas" en 1941-1942, en 1943 fue nombrado oficial, siguiendo cursos intensivos en una academia militar de las que habían establecido los nipones para indígenas, de inmediato, entró en servicio como primer teniente, en un ejército indonesio, patrocinado por los invasores nipones. Al terminar la segunda guerra mundial, con la victoria aliada, en 1945, pasó a la resistencia "contra los imperialistas holandeses", que intentaron recuperar su dominio sobre sus indias

Zita de Borbón-Parma no escribirá sus memorias

"Una ex-emperatriz de Austria no es una estrella de cine", ha dicho

LAUSSANA. (Crónica especial, por A. de Valés.)

Una docena de viudas de reyes viven aún en Europa, pero, desde doña Victoria Eugenia de España a Geraldina de Albania, pasando por María de Yugoslavia o Isabel de Inglaterra, la existencia de ninguna de ellas ha sido tan movida y dramática como la de esta mujer envejecida antes de tiempo que el 9 de mayo próximo tendrá 75 años: Zita de Borbón-Parma, ex emperatriz de uno de los mayores Imperios del mundo.

Hija del último duque remanente de Parma que, de dos matrimonios había tenido nada menos que 23 hijos, Zita era una princesita hermosa, pero no rica, cuando en octubre de 1911, a los 19 años de edad, se casaba con el belic archiduque Carlos de Austria. Aunque venía teóricamente "imediatamente" después de Francisco Fernando en la sucesión, Carlos no tenía prácticamente ninguna posibilidad de ser un día emperador.

Hizo falta el atentado de Sarajevo, en el que fue asesinado el archiduque Francisco-Fernando para que Carlos accediese a la sucesión. Finalmente, en junio de 1914, un mes antes de que estallase la primera guerra mundial, Carlos con 27 años, y Zita, con 22, eran ya padres de un niño: Otto, y de una niña, Adelaida, y Zita esperaba un tercer hijo. Dos años y medio después, a la muerte del emperador Francisco José, la princesita franco-italiana, que tiene 24 años y cuatro hijos, es coronada emperatriz.

NO ES OCCIDENTALISTA

Suharto, a pesar de su aspecto, no es hombre europeo; aunque influyó para que el Ejército se viera a la americana, no es "muy cosmopolita"; ha viajado por el extranjero, y nunca al Occidente; únicamente realizó giras, y de corta duración, al Pakistán y a Cambría, en la antigua India francesa.

En julio de 1966, el propio Presidente Sukarno nombró al general Suharto jefe del "suobern" (o "Praesidium"), de cinco personalidades, que se constituyó en verdadero poder ejecutivo de Indonesia. Desde entonces, y cada vez más, la figura del general Suharto ha seguido una línea ascendente en el panorama político indonesio, hasta llegar al puesto supremo que desde hoy ostenta.

Tras la guerra, el calvario. Por dos veces, Carlos intenta reconquistar por lo menos la corona de Hungría, pero sin éxito. El regente Horthy, que pretende mientras tanto gober-

nar en su nombre, los hace prisioneros y después las potencias occidentales los exilan a la Isla portuguesa de Madeira. Carlos muere allí en 1922 a los 35 años y deja a Zita con siete hijas en espera del octavo.

Se ha hablado mucho de las preocupaciones y cuidados de la emperatriz para educar a sus hijos. Prácticamente vivía de la ayuda de su familia y de algunos aristócratas austriacos y húngaros.

Desde que los socialistas no están ya en el poder, Otto y Zita pueden entrar libremente en Austria. El "pretendiente" ha hecho allí algunas cortas apariciones, pero su madre, que vivió en Viena como emperatriz no quiere volver, pero no correr el riesgo de ser insultada o simplemente mal recibida. Prefiere vivir en Colre, en Los Grisons, en Suiza, donde sus hijos, dispersos por todos los sitios, van a verla.

Aunque todos la ayuden, su situación material sigue siendo modesta. Podría ser mejor, sin embargo. En varias ocasiones, en 1964, cuando el cincuentenario de la guerra de 1914; en 1966, con ocasión del 50 aniversario de la ascensión al trono del emperador Carlos, y en este año en el que se conmemora el cincuentenario de la intención de Paz de los príncipes Sixto y Xavier de Borbón-Parma, a los que estuvo íntimamente vinculada, ha recibido numerosas propuestas de escribir sus "memorias", o de contar, al menos, los dos años "históricos" que pasó, de 1924 a 1916 en Hofburg y en Schonbrunn.

No tengo nada que decir. No diré nunca nada, ha respondido Zita a todas estas ofertas, que iban acompañadas de cheque que le hubieran permitido pasar el resto de su vida sin preocupaciones.

"Una ex-emperatriz de Austria no es una estrella de cine. No puede escribir sus memorias, ha declarado recientemente a una de sus íntimas que intentó hacerle cambiar de opinión.

El Comité del Congreso de los Sindicatos británicos se opone al Gobierno Wilson

Rechazan el nuevo proyecto de política económica y concretan la persistencia en la congelación de salarios

LONDRES. (Por Jesús-Rafael Alonso, corresponsal de Efe.)—El Comité General del Congreso de los Sindicatos británicos, que representa a ocho millones de trabajadores, ha decidido oponerse oficialmente al nuevo proyecto de política económica del Gobierno.

Si tal actitud recibe la aprobación de los delegados de 172 sindicatos filiales, que se reunirán la próxima semana, el Gobierno de Wilson tendrá que enfrentarse a la totalidad de la clase obrera del país.

En una sesión celebrada hoy en Londres, el Comité ha votado en contra de cualquier coacción gubernamental en la fijación de salarios cuando el actual período de restricciones, que comenzó el pasado julio, concluya, dentro de cuatro meses.

Los delegados sindicales opinan que una prolongación de la actual congelación de salarios o el previsto aumento de un dos por ciento iría en contra del interés de los trabajadores que,

hasta el momento, han sido los más perjudicados por la política económica del Gobierno.

Seiscientos mil hombres en paro, disminución del poder adquisitivo, aumento de los precios, más horas de trabajo forman el balance negativo que ha tenido que aceptar la clase obrera británica con el fin de poner remedio a una desastrosa situación financiera.

El temor de Michael Stewart, ministro de Asuntos Económicos, está en que una desordenada carrera de precios y salarios comience el próximo verano y destruya los esfuerzos de los últimos doce meses.

Frank Cousins, uno de los líderes más energicos de la historia sindical británica, ha declarado que si el Congreso de los sindicatos acepta nuevas imposiciones del Gobierno se convertiría automáticamente en un instrumento del Estado, lo que sería perjudicial para los sindicatos y para la misma democracia.

La teoría de Cousins patrocinaba una política de salarios altos que estimule la producción, cuya escasa tasa de crecimiento es la verdadera causa del retroceso económico británico.

Los sindicalistas pretenden que el Gobierno conceda completa libertad a los trabajadores para que establezcan sus propios acuerdos con la Federación de la Industria británica, representante de los empresarios.

Cousins, secretario general del Sindicato del Transporte, se muestra partidario de la intervención del Gobierno únicamente en la reglamentación de un

salario mínimo legal de quince libras esterlinas semanales (dos mil quinientas veinte pesetas).

Los sindicalistas justifican sus pretensiones alegando que el Gobierno gasta miles de millones en conservar su prestigio militar en el extranjero y su papel como banquero internacional.

Sin prestar atención a tales críticas, Stewart sigue adelante con su plan de restricciones que, según ha declarado recientemente, se prolongará probablemente hasta el verano de 1968.

En una reunión del Comité ejecutivo del partido laborista, el primer ministro ha declarado hoy que el Consejo de Ministros no tomaría una definitiva decisión sobre la futura política económica del Gobierno hasta que el Congreso de los Sindicatos y la Confederación de la Industria británica hayan sido consultados.

Pero en los medios informados se cree que Wilson llevará adelante el proyecto de Stewart a pesar de la oposición de los trabajadores y de los empresarios.

Servicio Oficial SEAT GARAJE ORLY MAQUINARIA MODERNA Personal especializado Visite nuestros talleres ¡Estamos al servicio de su SEAT!

Teléfonos de la HOJA DEL LUNES 207148 y 204970

PROFESIONALES

V. Ojeda Carcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION Analisis Clínicos. — Rayos X Metabolimetría. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Vitoria, 20, 1.º. Teléfono 203007

I. López Saiz

ENFERMEDADES MENTALES Y NEUVOSAS Consulta de 12.30 a 2 Teléfono 203478 Plaza Santo Domingo de Guzmán, 8, 1.º

José Alonso

MEDICINA INTERNA, COBAZON Y NUTRICION RAYOS X Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6 Espolón, 24. Teléfono 201912

José Carazo

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja Vitoria, 31, 3.º. Teléfono 203591

JOSE LUIS RICA RICA

TOCOGINECOLOGO Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6 Vitoria, 21, 1.º. Telefonos: 201865 y 204771.

Dr. Bañuelos

OCULISTA Plaza Mayor, 2. Tf. 201060

La leyenda de Hong-Kong

Sin agentes secretos ni bases de espionaje internacional es una ciudad que «vende de todo»

Sus cuatro millones de chinos son apolíticos

A veces de donde menos esperamos surge la sorpresa que nos aporta un dato eficaz, ágil, contradictorio, o sugestivo; que serena, alega, preocupa o intriga. En este caso hay que enlazar la conversación que hemos mantenido en Alicante, con don Antonio Picardi, concejal de la República de Venezuela en Hong Kong.

En torno a la colonia británica, fronteriza con China continental, se han vertido multitud de juicios. Se ha dicho que alberga una red de espionaje del Gobierno de Mao; que constituye una base de agentes secretos de toda Asia, y multitud de cosas más que, en boca del señor Picardi, tantos años en el Cuerpo consular de Venezuela, destacado en Hong Kong, no son verdad.

—¿Qué pasa en Hong Kong, señor Picardi?

Nada. Todo es tranquilo. Allí hay de todo, incluso mercado negro, menos espionaje ni agentes secretos. Aquello es un paraíso de la tranquilidad. Donde había los es en Macao.

El nuestro coluinar lo indica, será verdad aunque lo pongamos un tano en cuarentena. El señor Picardi estuvo de concejal también en Kobe, Japón; y conoce todo el sudeste asiático como la palma de la mano.

Se ha acercado a España para saludar en Alicante a un antiguo compatriota.

—¿Cuál es su opinión de Hong-Kong?

—Es una ciudad donde el comercio más floreciente se activa cada día; donde todo el mundo vive, trabaja y, si tiene un poco de suerte y fortuna plenamente, ya puede dormir tranquilo a tenor de sus cuentas corrientes, de valores, o cajas de depósito de alhajas en los Bancos extranjeros.

—¿Qué se vende en Hong-Kong al margen del comercio autorizado por las autoridades inglesas?

—Pues, desde un reloj suizo hasta un narcótico o seminario de la peor especie; drogas, joyas, telas, licores... Algo digno de tenerse en cuenta es que Hong-Kong compra objetos o materias a otros países de Europa o América, e incluso de Asia y después de poner su «made in Hong-Kong» le vende a otros países como manufacturas o productos suyos, a menor precio que le costó.

—¿Cómo podría explicarnos ese misterio?

—Es algo que no hemos podido explicarnos nunca.

Hong-Kong, puerto libre, y con cuatro millones de chinos tremendamente organizada. Nuestro entrevistado asegura:

—Ya gustaría a muchos países de Europa y de Asia, e incluso de América, tener la organización de Hong-Kong.

—¿Qué pasa, pues, allí?

—Todo está cronometrado, medido, pesado, anotado. No hay estadística mejor; ni aparato municipal, ni administración pública.

—¿...?

Hong-Kong exporta anualmente en mercancías, sólo a un país americano, productos por valor de diez millones de dólares.

Volviendo a hablar de la organización de Hong-Kong, nuestro coluinar nos dice:

—Allí hay representaciones de todos los países del mundo, incluidos los comunistas asiáticos y europeos. Estados Unidos, por ejemplo, mantiene en el lugar 16 cónsules. Cada gobernador británico no puede estar en la administración más de cinco años. Al cumplirse esa fecha hay que designar otro que lleva consigo su libro y vuelta a empezar.

—¿Qué nos dice de la política de esa capital?

—Los chinos de Hong-Kong son apolíticos. Hace algunos meses estuvo allí una representación de la Cámara de los Comunes en Londres para realizar una amplia investigación

sobre actividades comunistas de los chinos. Pues bien, se fueron con las manos en los bolsillos porque nada averiguaron. El chino de Hong-Kong no quiere más que trabajo y ganar cuartos.

—¿Entonces...?

—Una mayoría muy significativa no siente ni padece por el comunismo. Cada cual pretende vivir su vida y lo mejor posible. A la manera occidental.

—¿Prácticas religiosas?

—Están permitidas todas las confesiones, aunque la más extendida es el budismo.

—¿Número de católicos?

—No más de cinco mil.

Y el señor Picardi se queda con su gesto tranquilo, como si el oriente le hubiera dejado su huella.

EMILIO CHIPONT

El castellano está llamado a quintuplicar su importancia como idioma de lectura

El libro español debe ponerse a la altura del inmenso mercado que ante él se abre

En 1964, el Anuario estadístico de la UNESCO evaluaba en 408.000 el número de títulos publicados en las editoriales de 200 países, lo que significa un avance extraordinario de las industrias del libro en los dos años precedentes. Al compás del progreso científico y tecnológico, la sociedad da al libro un nuevo carácter: vale por su difusión y gracias a la aparición del "libro", la lectura por grandes masas de público constituye el punto capital o que nos encaminamos. La UNESCO en consecuencia lleva varios

años denunciando el concepto todavía vigente entre nosotros de que un volumen «sea el medio de conservación o de archivo del saber intelectual».

Cuando se habla de las grandes corrientes de intercambio bibliográfico, los autores están de acuerdo en afirmar que bajo la impulsión del crecimiento demográfico y de las consecuencias de la democratización de la cultura, el español está llamado a quintuplicar su importancia como idioma de lectura. El mayor enemigo para ese adelanto rápido estriba en la

falta de hábitos de empleo del libro entre nuestras poblaciones. Las encuestas de la UNESCO a este respecto son definitivas: la mayoría de los países hispanoamericanos carecen de un servicio adecuado de bibliotecas escolares y las aulas en que se dispone de simples manuales de enseñanza son una minoría. ¿Cómo extrañarse entonces de que en una ciudad colombiana de segundo orden, sólo el diez por ciento de las personas que terminaron la primaria lean de manera eficaz?

El fenómeno es general. En el área de Caracas, con más de 250.000 escolares sólo funcionan 26 bibliotecas en los establecimientos docentes oficiales y el "Banco del Libro", recientemente creado se ha impuesto como tarea establecer unidades satisfactorias en los planteles de primaria y secundaria que cuenten con más de 200 alumnos.

Pero todavía no encontramos con que el cincuenta por ciento de las personas instruidas no frecuentan nunca la biblioteca y el treinta y cinco por ciento no ha comprado nunca un libro. No deja de ser paradójico, frente a esas perspectivas casi limitadas, la dificultad en que se mueven las casas editoriales de España, Argentina, México, Colombia, Chile, Venezuela... Es una industria caprichosa por su autonomía y el menor error cuesta siempre muy caro.

HACE FALTA UN CAMBIO RADICAL EN NUESTRAS COSTUMBRES

Sin perjuicio de las máximas facilidades para la edición de libros en España, nada sería más peligroso para su porvenir que el recurrir a simples medidas de emergencia, pues lo que ante todo se necesita es un cambio radical en nuestras costumbres y la adopción de un criterio revolucionario en cuanto a la significación del libro como instrumento de cultura.

Un ejemplo clásico de la política a largo plazo es sin duda el de los Países Bajos. El libro holandés se convirtió en el vehículo del pensamiento libre, cuando las monarquías absolutas impedían en Europa la difusión de las ideas. Después de los Países Bajos se han mantenido a la vanguardia de las exportaciones y con un idioma de extensión reducida, Holanda exporta más libros que Francia o la República Federal de Alemania.

Las grandes casas de Japón logran la producción a bajo costo de toda clase de volúmenes y los Estados Unidos cubren el 27 por 100 de las importaciones de Iberoamérica, ampliándose sin cesar sus enormes circuitos de distribución.

Estos son simples índices de la transformación que se está operando en el mercado de los países de habla española y portuguesa, cuyas condiciones es preciso estudiar en detalle.

Desde 1956 los países iberoamericanos en su conjunto se han dado cuenta del paralelismo entre la transformación económica y social y la necesidad de mejorar la capacidad intelectual y técnica de los ciudadanos. En estos diez años la enseñanza en todos los grados ha recibido un impulso extraordinario. De una matrícula superior al de los dieciséis de 22 millones de alumnos se pasó a más de 40 millones, con un crecimiento de los efectivos de primaria, secundaria y enseñanza superior equivalentes al 72.120 y 114 por ciento respectivamente.

En esa aspiración general hacia mayores niveles de instrucción, el libro es uno de los instrumentos designados para conseguir cambios acelerados en el mejoramiento de los resultados de la enseñanza y para evitar el interés de las familias por la lectura y al aprovechamiento escolar de sus hijos. A este respecto es interesante la exhortación de las autoridades venezolanas a los autores y editores de materiales impresos para que se comprometan de los fines de la educación. Cada vez

son más frecuentes las investigaciones locales y nacionales sobre el vocabulario y sobre los niveles culturales del niño. Escritores, artistas, profesionales de las Artes Gráficas y maestros, concurren mancomunadamente a la producción de ejemplares de una calidad más depurada.

LA NECESARIA PROTECCION

Debido a la enorme cuantía de las inversiones exigidas por la educación —los presupuestos nacionales dedican a estas actividades el 16,6 por ciento de sus recursos y entre países cuando menos el 25 por ciento— el continente iberoamericano se halla abocado a conseguir la transformación total de su ambiente pedagógico y a ello responden las medidas adoptadas en relación con los manuales y las bibliotecas escolares. México en seis años ha producido más de 120 millones de ejemplares de libros escolares y cuadernos de trabajo, cuya necesidad era absoluta. Venezuela, en un sistema de mayor libertad para los editores, se propone impulsar esa misma labor y las propias exigencias de la educación llevan a los pueblos hispanoamericanos a preparar materiales que respondan al interés del niño, a las características de sus comunidades regional y nacional, a los valores espirituales del país y a las transformaciones operadas con una celeridad de vértigo.

Entre los cuadros difrentes de la pedagogía hispanoamericana se ha llegado a un perfeccionamiento muy notable y al trazar sus planes de extensión de la enseñanza se ha llegado a una mayor depuración de los métodos de trabajo. Con frecuencia la Prensa denuncia la extraordinaria proporción de libros de texto usados en las escuelas sin la debida autorización legal y se toman disposiciones de estudio. La consecuencia natural es que los libros son elaborados por técnicos nacionales, impresos en el país y que la industria gráfica nacional recibe la indispensable protección. Casi nadie escapa a esta tendencia y son ya escasos los países que se resignan a recibir manuales inspirados en el exterior.

Con todo en un plazo de diez o quince años, los países hispanoamericanos necesitarán libros para sus bibliotecas escolares y públicas en cantidades astronómicas. Una de las encuestas de la UNESCO señalaba la existencia de un país de 6 millones de habitantes, cuyas bibliotecas públicas poseen 152.000 volúmenes, siendo notable que para responder a un nivel mínimo de curiosidad se requerirían cerca de un millón de libros.

Si ahora vemos el problema general de la falta de libros, en 1975 para 300 millones de habitantes serán indispensables 750 millones de libros frente a los 28 que ahora se poseen. La publicación, ordenamiento y conservación de tantos volúmenes supone una inversión de más de 1.500 millones de dólares.

ESTADO CATASTROFICO DE LAS BIBLIOTECAS HISPANOAMERICANAS

En su edición última el Boletín de la UNESCO para la biblioteca presenta un informe externo sobre el estado catastrófico que se encuentra los servicios bibliotecarios en Hispanoamérica, por la organización imperfecta y esa separación establecida entre la escuela y el libro, que no es un elemento de afirmación y de propagación de los conocimientos. Distingue la UNESCO entre bibliotecas nacionales, universitarias, públicas, escolares y especiales, que en su mayoría viven una vida lánguida, sin lectores, sin el apoyo de una legislación adecuada y sin vicisitudes del descaído del educador y del gobernante.

Las nacionales cuentan con fondos históricos de gran valor pero se han reducido casi siempre a recibir en depósito el ejemplar facilitado por las casas editoriales para registro de la

propiedad intelectual. Se civilizan por completo de su misión de motores y creadores de centros de lectura que les habrían afirmado en su posición de líderes del movimiento bibliográfico nacional, en las universidades, las bibliotecas han recibido mayor atención y cuentan con la bibliografía más valiosa, pero sus medios económicos no les permiten permanecer al corriente de las últimas colecciones de libros, revistas y materiales especiales.

Respecto a las bibliotecas públicas y a las escolares, el informe de la UNESCO denuncia su número insuficiente, el mal estado de conservación de los libros y la falta de influencia en el medio, pues hasta los dirigentes de la educación mostrarían desdén por los centros de lectura y el libro no es parte activa de la enseñanza, ni de los procesos de formación de los alumnos.

¿Cómo pensar entonces en organizar de la noche a la mañana las bibliotecas que son el orgullo de Dinamarca, Gran Bretaña o los Estados Unidos? Por de pronto comienzan a crearse instituciones como el "Banco del Libro" en Venezuela, con planes graduales para la extensión bibliotecaria y la UNESCO prepara un estudio preliminar relacionado con las bibliotecas escolares en el Ecuador.

Sería necesario crear en este último país 850 bibliotecas en las escuelas graduadas de primera enseñanza, otras 2.000 Agencias de Lectura en las escuelas de un solo maestro, servicios de préstamo para los maestros y subvenciones de importancia para la compra de libros en los establecimientos de segunda enseñanza. Finalmente las universidades han sido invitadas en Hispanoamérica a dedicar como mínimo el cinco por ciento de sus presupuestos de operaciones para el mantenimiento de la biblioteca.

EL LIBRO DEBE RECUPERAR SU RANGO

Lo dicho no es más que un simple esbozo del cuadro de luz y de sombras en que se mueve el libro español y que avalora la última declaración del presidente del Instituto del Libro

señor Guillermo Díaz Plaía sobre las dificultades en que la industria se encuentra para servir con rapidez las demandas de estudiantes y profesores hispanoamericanos, que muchas veces esperan el envío por barco de las últimas producciones científicas y literarias. Cualquier desmayo puede tener consecuencias funestas y por de pronto habría que difundir la variedad de nuestra riqueza bibliográfica, a veces desconocida en los centros más importantes.

Ni siquiera bastará con colocar el libro en la estantería de los grandes almacenes, cuando todos los países recurren a iniciativas ingeniosas para difundir la producción en masa, cuando se adoptan colores y formatos atractivos, cuando se perfecciona la estética general, se abaratan los precios, gracias a una industria moderna que rinde cantidades astronómicas.

Hasta el librero mismo deberá prepararse a conquistar su nuevo público y a poner el volumen en las manos del obrero. Con frecuencia se ha observado que los puestos de venta no están abiertos, cuando los operarios salen del trabajo y nunca desde luego encuentran un atractivo suficiente para penetrar en la tienda y comprar el libro.

Las reuniones de editores hispanoamericanos han denunciado la falta de divisas, los aranceles, la limitación de los contingentes y han pedido que el libro recupere el rango a que tiene derecho. Desde el punto de vista de las autoridades, en la mayoría de los países hispanoamericanos el libro y el librero aparecen a los efectos de la estadística junto a los muebles o a los tejidos, en forma disparatada y contra los intereses espirituales. La voz de la UNESCO se eleva sin cesar contra tal anomalía.

ANTONIO DE GAMARRA

Los ciegos pueden estudiar arte

Con el tacto llegan a «ver» cualquier figura

El «ver» las esculturas por medio del tacto, es abrir nuevos horizontes a los jóvenes ciegos que asisten a los cursos de Historia del Arte, ofrecidos por el Museo de Arte de Carolina del Norte, en Raleigh. Con el arte al alcance de la yema de sus sensibles dedos, los estudiantes ciegos aprecian mejor las piezas que muchos visitantes normales del museo.

El curso, dirigido por Charles W. Stanford Jr., empieza con un esculturas en bronce del siglo X antes de Cristo, procedente de Persia, y continúa a través de los siglos hasta llegar a una pieza de cerámica hecha por un artista contemporáneo. Incluye también una variedad

der artefactos de varios períodos, tales como una hacha prehistórica, una cesta egipcia antigua, reliquias de la guerra civil norteamericana y ejemplos de trabajos hechos por marineros en el siglo XIX.

LAS PRIMERAS CLASES

En la clase, los objetos más pequeños, para ser más discutidos, son situados sobre una larga mesa, en la oficina del doctor Stanford. Empieza su conferencia con una breve disertación sobre la vida en el período estudiado, su política, religión y literatura, y el arte que surgió de ello. Algunas veces le un poema o ensayo del período. Luego entrega cada objeto escultórico a los estudiantes, pasando a continuación a hacer un recorrido en grupo de las galerías del museo, para analizar los grandes trabajos expuestos. Junto a las obras pertenecientes al museo, se presentan piezas pertenecientes a la colección personal del doctor Stanford y objetos cedidos por particulares, que se añaden al curso.

La extraordinaria percepción de los jóvenes menores de 19 años, Lorha Leigh, Linda Midgott, Johnny Brown, Bill McClure y Harwood West, todos de la Escuela para Ciegos, de Raleigh, impresionó profundamente al doctor Stanford. «Al observar la clase, dijo, un observador se sorprende del sentido del humor y de la alegría con que aprenden. Después de los primeros minutos de observación, es difícil recordar que estos jóvenes son ciegos. En sus discusiones siempre usan la palabra «ver». Por ejemplo, dicen: «Déjame verlo», cuando presen-

tan por algo. Su impresión de las piezas que manejan es frecuentemente muy acertada, y parece como si realmente vieran».

EL SENTIDO DEL TACTO

Con su desarrollado sentido del tacto, los estudiantes dicen rápidamente las diferencias que existen entre un objeto de arte auténtico y una reproducción. A ellos no les gustan las reproducciones, gozando, sin embargo, con las obras auténticas.

Este «proyecto de prueba», de llevar el arte a los ciegos, ha tenido tal éxito que el museo espera ampliarlo para incluir en el mismo a personas mayores, además de jóvenes. Para llevarlo a efecto se piensa adquirir esculturas y artefactos ilustrativos de todos los períodos de la historia del arte, desde la época prehistórica hasta el presente. Habrá también una galería equipada con estantes especialmente diseñados para evitar daños, junto a un mapa en Braille, o un modelo de madera en la puerta para guiar al visitante ciego a localizar los objetos.

También habrá una biblioteca de referencia, con libros de arte en Braille, así como un sistema de conferencias en cintas magnetofónicas, con lo que las personas ciegas pueden or la descripción de cada objeto. El doctor Stanford espera que el desarrollo de tal programa moverá a los museos de arte de otras ciudades a adoptar un proyecto similar, para proporcionar a los estudiantes ciegos el estímulo de la apreciación del arte. (USUS)

Cuadro facultativo de la Asociación de la Prensa

- ANALISIS CLINICOS**
Don Rodrigo de Sebastián, Vitoria, 19. Teléfono 203789.
- APARATO DIGESTIVO**
Don Valentín Ojeda, Vitoria, 20. Teléfono 203667.
- CIRUGIA**
Don Carlos Arangüena (de la Clínica de Barrantes), Vitoria, 31. Teléfono 205369.
- CORAZON Y NUTRICION**
Don José Alonso Espolón, 24. Teléfono 201912.
- ENFERMEDADES NERVIOSAS**
Don Ignacio López Saiz, Santander, 10, 3.º. Teléfono 203478.
- HEMATOLOGIA Y TRANSFUSIONES**
Don José María de Sebastián Garazo, Vitoria, 19. Telef. 203789.
- ODONTOLOGIA**
Don Jesús Arnaiz, Plaza de Alonso Martínez, 1. Tlf. 202216.
- OFTALMOLOGIA**
Don Grégorio Bañuelos, Plaza de José Antonio, 2. Teléfono 201068.
- OTORRINOLARINGOLOGIA**
Don José María Sánchez F. Díaz, Santocildes, 17, A, Teléfono...
- PUBLICICULTURA**
Don José Díez Rumayor, Espotín, 14. Teléfono 201319.
- RADIOLOGIA Y RADIOTERAPIA**
Don Carlos Salinas, Miranda, 3. Teléfono 203149.
- TOCOLOGIA Y GINECOLOGIA**
Don José Garazo (de la Clínica de Barrantes), Vitoria, 31, 3.º. Teléfono 205391. Avenida del Cid, primer edificio «Feygón». Teléfono 202254.
- TRAUMATOLOGIA**
Don Vicente Mateos López, Vías Urinarias y Piel.
Don Juan José Peralta, Madrid, 7. Teléfono 204665.
- PODOLOGIA**
Don Elías Hernández Tamayo, Vitoria, 3, 1.º. Teléfono 202752.
- PRACTICANTE**
Don José Manuel Ortega del Pozo, Sans Pastor, 10. Teléfono 205705.
- SERVICIOS QUIRURGICOS**
Clínica «Barrantes», Teléfono 201847 y 201491.
- AMBULANCIA**
Teléfonos 201847 y 205399.
- MATRONA**
Doña Margarita San José Nuño Rasura, 5. Telef. 203974.

BANCO DE SANTANDER
Banca - Bolsa - Cambio
Caja de Ahorros
Espolón, 12 - BURGOS

Por 5-1 fue batida la Arandina en Valladolid, por el Europa

VALLADOLID. (Por teléfono, servicio especial de la Agencia "Menheta" para la HOJA DEL LUNES.)—El Europa Delicias ha derrotado esta tarde a la Gimnástica Arandina por 5-1.

Nada más comenzar el encuentro, ambas porterías pasaron por apuros, que resolvieron los dos guardametas. Seguidamente se erigió en dominador el Europa y, en el minuto 31, Pelayo tiró raso y el portero arandino rechazó con apuros. El primer tanto llegó en el minuto 19. Se saca una falta cerca del área forastera. El balón llega a Zaldúa y éste, de tiro raso, abre el marcador para el Europa. Inmediatamente, se tira otra falta similar, pero en esta ocasión el portero forastero detuvo con acierto la pelota. En el minuto 32 hay un gran tiro de Molpederes, que desvía Nino por encima del larguero. Con el resultado de 1-0 se llega al descanso.

En la continuación, el Europa Delicias domina más y a los 4 minutos logra el segundo gol. Fue una gaopada de Lorenzo, que desbordó a la defensa, provoca la salida del portero y termina por enviar el balón por encima de éste y la pelota entre en el marco irremisiblemente. Diez minutos más tarde, marca un bonito gol el extremo local Pelayo. El árbitro concede gol, pero un linier hace la advertencia de que existía fuera de juego y el colegiado anula el tanto. Sin embargo, dos minutos más tarde, hay una jugada con pase de Zaldúa a Pelayo, éste dribla a Calderón y de buen tiro concede el tercer gol válido para el Europa.

En el minuto 21 se castiga a la Arandina con un indirecto dentro del área, por falta del portero. La saca en corto Molpederes sobre Pelayo, quien tira; rechaza en corto "Chuli" y Pacheco, de tiro raso, pone el marcador en 4-0. Dos minutos más tarde, Lorenzo, desde la derecha, de tiro cruzado, consigue el quinto gol local. En el minuto 26, se saca una falta

contra el Europa y aprovecha Girón para lograr el único gol arandino. Posteriormente, el Europa está a punto de marcar en varias ocasiones, malogradas por el portero de la Arandina, quien, pese a los goles encajados, fue el mejor de su equipo.

Arbitró el colegiado leonés señor Amado, que tuvo algunos errores, principalmente dentro del área forastera, en faltas que no sancionó. Por el Europa destacaron todos sus jugadores y por la Arandina el mejor fue el meta Nino, seguido de Redondo y Girón. Las alineaciones de ambos equipos fueron las siguientes:

EUROPA DELICIAS. — Gómez; Gelfo, Cabo, Pacheco; Escudero, Lanza, Lorenzo, Valentín, Zaldúa, Molpederes y Pelayo.

G. ARANDINA.—Nino; Calderón, Emilio, Parra; César, Redondo; Peñín, "Chuli", Arranz, Guerrero y Girón.

Primera derrota del Mirandés en la actual temporada

El Recreación, de Logroño, venció por 4-3, en un partido lleno de emoción tras establecerse tres empates

LOGROÑO. (Por teléfono, servicio especial de la agencia "Menheta" para la HOJA DEL LUNES.)—El Recreación de esta capital ha vencido esta tarde al Deportivo Mirandés por 4-3. El conjunto burgalés, que lleva una campaña espléndida con vistas a regresar a la Tercera División, ha perdido ahí su imbatibilidad.

El partido ha sido muy competido y el Mirandés ha de-

mostrado una vez más que tiene fuerza y juego suficientes para regresar a la categoría superior. Sin embargo, el Recreación hizo hoy un partido tan espléndido que no pudieron los mirandeses alzarse con el triunfo, después de conseguir tres empates.

El marcador se abrió al minuto de juego, merced a un tiro magnífico de Bretón, extremo izquierdo del Recreación, pero más bien fue con equidistancia un fallo del meta mirandés, que hoy no tuvo su tarde. A los 4 minutos, Pipaón empató, en una jugada de barullo ante la meta recreacionista. A los 6, Najera cede a Orbañano y éste marca y hace el empate. Pero a los 25, Aznar, quizás el mejor hombre del Mirandés, en una jugada personal, vuelve a establecer el empate, esta vez a dos goles. Orlo, de cabeza, desempató poco; momentos antes de finalizar este primer tiempo, en una falsa salida de Bustamante, portero del Mirandés.

A los 8 minutos de la continuación, en una perfecta jugada entre Abecia y Sola, éste vuelve a empatar por tercera vez, entre las ovaciones constantes del público (en el que abundaba una crecida hinchada mirandesa), que estaba entusiasmado ante el coraje y nobleza con que ambos equipos buscaban la victoria. A los 15 minutos, el delantero centro recreacionista Orlo desempató definitivamente y con este 4-3 que señalaba el marcador finalizó un partido que dejó grato recuerdo, por el juego de los dos equipos.

Arbitró el señor Matías, que estuvo discreto. A sus órdenes, los equipos formaron así:

Recreación; Sierra; Ruiz, De la Vega, Irazola; Arnedillo, Peláez; Najera, R. bert, Orlo, Orbañano y Bretón.

D. Mirandés; Bustamante; R. a. Lanas, Rubio; Abecia, Aznar; Urruchi, Sola, Pipaón, Cotel y Lafuente.

Beau geste
MAÑANA, ACONTECIMIENTO
Coliseo Castilla

Empate en "El Plantío"

(VIENE DE LA PAGINA 6)

como defensa central, dio consistencia a la defensa, en la que Paquito fue uno de sus mejores hombres. En el Burgo nada notable adelantó, siendo los más destacados los defensas, Payno y Sistaga. Con unos ataques a su misma altura el partido pudo ser resultado favorablemente para los locales pero el camino de la

puerta no está tan fácil para ellos, por lo menos en esta tarde. Y menos mal que se salvó un punto por la serenidad de Iturricha, al tirar al puerta con habilidad.

SESAGO

PUNTACION INDIVIDUAL

Payno	2
López	2
Zamora	2
Amavisca	2
Huerta	1
Sistaga	2
Iturricha	1
Chovi	1
Menchaca I	0
Azurmendí	1
Castañón	1

La nueva Federación de Boxeo ofrecerá la primera reunión, el día 12, en la Ciudad Deportiva

Para el día 26 nos anuncia su presidente la reaparición de Marthon en Burgos

Hace unos días tuvimos el agrado de conocer al nuevo presidente de la Federación Burgalesa de Boxeo, don Jacinto Lázaro González, al ser presentado por el común amigo y ex campeón de España de Boxeo, Fidel Arcelega.

El señor Lázaro González, que reside en Miranda de Ebro, en donde se encuentra destinado, fue, hasta su traslado, presidente de la Federación de León. Persona muy aficionada al pugilismo, nos dio impresión de que en nuestra provincia va a realizar una labor acertada en pro de este deporte.

El señor Lázaro tiene ambiciosos proyectos, de los que nos habló extensamente. Por el momento, espera reactivar el ambiente en la capital y para el día 12 de marzo va a montar la primera velada de su mandato. El festejo tendrá lugar en el frontón de la Ciudad Deportiva, para lo cual ha recibido toda clase de facilidades de la directiva y presidente de dicha entidad.

Nos dice el señor Lázaro que esta velada se organizará a base de un equipo del Atlético de Madrid y otro de Santander o Bilbao, todavía no determinado, ya que, por el momento, no cuenta con boxeadores burgaleses.

Para el día 26 quiere ofrecer a la afición burgalesa la reaparición de Marthon, antes de que éste dispute el campeonato de España de su peso ante T. ny García, combate que, si es posible, desea que se celebre en Burgos. Todo dependerá de la bolsa que pueda ofrecerse.

Ya es sabido que el burgalés Marthon es el más calificado aspirante al título nacional y la campaña que está realizando bajo la dirección de su preparador Manolo García está siendo muy destacada. En Sevilla, hace unos días, realizó una pelea sensacional frente a otro de los candidatos, al que derrotó.

También en Miranda hay labor a realizar y la primera que emprenderá el nuevo presidente es la creación de un gimnasio. El señor Lázaro espera que muy pronto pueda contar nuestra provincia con un buen plantel de boxeadores.

Opinan los entrenadores

No hubo demoia en las entrevistas habituales con los preparadores. Como siempre, fue Murueta, entrenador del Burgo, el que se ofrece primero a lo que.

—Ha sido un partido muy igualado, y el resultado justo debió haber sido un 2-1 a favor de mi equipo por las ocasiones que ha tenido ante puerta, mayores que las del Santander. Pero somos un equipo cojo en delanteros y al faltar nos hombres de área no es posible marcar goles.

—Mis jugadores han sabido marcar bien a los hombres más peligrosos del Santander, como eran los hermanos Gento y sobre todo hemos obligado a Rabá a no jugar con tranquilidad adelante. Me s. bian dicho, y así lo había leído, que el Santander no luchaba, pero esta tarde no ha sido así. Le he visto con mucha fuerza y ha tenido en Colina un hombre seguro en la defensa.

Cobo, el entrenador del Santander, nos dice que su equipo ha jugado uno de los mejores partidos fuera del Sardinero, ante un Burgo que ha luchado mucho y nunca les dio facilidades.

—El resultado es justo por los goles marcados, pero creo que hemos podido ganar si mi equipo aprovecha mejor el momento que se le presentó de marcar el primer gol de la tarde. Entonces tuvimos al Burgo en nuestras manos.

Al preguntarle si está satisfecho por la actuación de Colina, en la defensa, afirma que sí y que "ninguna otra tarde ha jugado esta línea con la seguridad de hoy, debido a su buena labor allí donde otras tardes hemos tenido fallos grandes.

Alava vence a Rioja en pelota a pala y a mano

VITORIA. (Añl.) — En el frontón vitoriano se ha celebrado la eliminatoria del torneo Grau, de pelota, entre las representaciones de las Federaciones de Rioja y Alava, con el resultado siguiente:

Pala corta; Pérez y Esparza (Rioja), 33 tantos; Lejarcegu-Azurmendí (Alava), 35.

Mano individual; Sacristán IV, de Rioja, 6 tantos; Arroyabe, de Alava, 18.

Mano por parejas; Martín-Pi-són, de Rioja, 19 tantos; Ubilla-Zabala, de Alava, 22.

El Logroñés pudo ganar en Torrelavega

El dominio fue desaprovechado por los delanteros

G. Torrelavega, 2; Logroñés, 1.

Alineaciones: Torrelavega: Gorrochategui; Rodríguez, Gómez, Susi; Carlos, Chani; Acero, Mateos, Gravin, Arcángel y Latatu.

Logroñés: Illumbe; Ausaberrri, Ortega, Arribas; Lerchundi, Cachicha; Martín, Cabezón, José María, Altusarra y Mundo.

Arbitró el señor López Montenegro, bien.

Con buena entera se disputó este encuentro en el que el conjunto local consiguió una apuraca victoria. Durante el primer tiempo, en que se marcaron todos los goles, dominó la Gimnástica, que obtuvo sus tantos a los 13 minutos, por mediación de Gravin, y a los 29 Acero. El tanto del Logroñés lo consiguió Martín en el minuto cuarenta y tres.

En la segunda mitad dominó el Logroñés, que se lanzó abiertamente al ataque, pero su delantero estuvo ineficaz. Destacaron por la Gimnástica, Rodríguez, Carlos y Acero y por el Logroñés, los dos medios, Martín y Cabezón.

Campeonatos juveniles de campo a través

Lucida actuación burgalesa

ZAMORA. (Añl.) — Se ha celebrado el 25 campeonato de España de campo a través juvenil, en el que participaron 200 corredores procedentes de todas las provincias. Durante la mañana llovió ligeramente al principio y copiosamente en algunos ratos. No escampó en todo el transcurso de la prueba.

La clasificación:

1. Angel C. b. de Vitoria, con 14-07/20; 2. Rafael García Pérez, de P. nevada, con 14-08/40; 3. Felife de los Bués, de

...LOS TOROS, DESDE LA BARRERA

"Litri" y "El Viti" salieron a hombros en Castellón de la Plana

El miércoles, apertura de pliegos para el concurso de arriando de nuestras plazas

CORRIDA NOCTURNA EN UNA PLAZA MEXICANA GUADALAJARA (Méjico). — Anoche se celebró una corrida nocturna, lidiándose toros de Moruno Reyes, cinco de los cuales dieron muy juego. Digo Puerta fue apañado en sus dos enemigos, por su valentía y descs de agradar. Manolo Martínez, estuvo mal en su primer y logró una oreja en el quinto, aunque protestada por el público. Eloy Cavazos se mostró voluntarioso y fue ovacionado.

no, organizado por el gobernador civil. Tarde lluviosa y buena entrada. Seis novillos de Cambrano Hermanos y uno de Ramón González, que dieron buen juego. Jaime Ostos, ovación, dos orejas y vuelta en el primero y palmas y pitos en el cuarto "Zurito", ovación, dos orejas y vuelta en uno y ovación y saludos en el quinto. "El Pirco", gran ovación, dos oreja, rabo y vuelta en el tercero y gran ovación, dos orejas y vuelta en el sexto. El novillero Forncio Casado "El Hencho" fue aplaudido en el último novillo.

COMIENZA LA FERIA DE CASTELLÓN DE LA PLANA

CASTELLÓN DE LA PLANA. — Primera corrida de la feria de La Magdalena, Buen tiempo y lleno. Seis toros del Marqués de Albaydá, de Madrid, con poder. El tercero fue sustituido por otro de García Albas que cumplió y fue lidiado en último lugar. Miguel Baez "Litri" fue aplaudido al torrear con el capote a sus dos enmigos, a los que hizo faenas voluntariosas. Mató al primero ce pinchazo y media y escuchó aplausos. Al cuarto lo liquidó de media estocada. Ovación, una oreja y vuelta. Antonio Ordóñez, ovacionado con el capote en ambos toros. Porfió mucho en su primero, al que mató de tres pinchazos y estocada y al terminar se dividieron las opiniones. Realizó una faena torera en el quinto, al que liquidó de una estocada. Ovación, petición de oreja y saludos. Santiago Martín "El Viti", aplaudido al torrear con el capote en el tercero al que hizo una faena porfona que terminó con media estocada y dos descabellos. Oyó palmas. En el último realizó una faena dominadora, al son de la música. Mató de pinchazo y una estocada entera. Gran ovación, dos orejas y vuelta. Al final "Litri" y "El Viti" fueron sacados a hombros.

EL DIA DE SAN JOSE NOVILLADA EN ARANDA

Leímos en "Diario Regional" de Valladolid que el empresario con Arsenio Alvarez se propone inaugurar la temporada en Aranda de Duero, el día 19 de Marzo, festividad de San José, con una novillada de postín. Actuará Luis Libroero "El Bormujano", diestro que ha sido una de las revelaciones de la temporada última, en la que llegó a sumar 35 novilladas, alcanzando triunfos ruidosos. El segundo puesto de la terna —dice el periódico— será para un novillero burgalés que viene "pegando firme". (Suponemos que este novillero será David Gutiérrez "El Pete", quien, por cierto, ha decidido cambiar su romquete taurino por el de "David", con el que se anunciará ya de ahora en adelante en los carteles). Todavía está por designar el nombre del tercer novillero en discordia, porque para ese último puesto la empresa tiene muchos candidatos.

Nos complace ver incluido a "David" en el cartel inaugural de la temporada en Aranda y le alentamos a renovar los triunfos que obtuvo el pasado año. De seguro que muchos aficionados locales irán a verle.

Mañana, lunes, se celebrará la segunda corrida de la feria, en la que tomará la alternativa el diestro de Palma del Río, Pedrín Benjumea, de manos de Jesús Aparicio y con Palomo Linares como testigo. Los toros serán de los herederos de Montarvo.

En Valladolid quieren celebrar el próximo día 12 de Marzo (domingo) un festival a beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados y de la Virgen del Carmen de Extramuros. Actuarán los matacaes de toros victoriano Valencia, Jaime Ostos, Andrés Vázquez y Manolo Blázquez y se rumorea que también harán el paseillo Palomo Linares, Fuentes e Inclusiono Marcos de Celis, el torero palentino que está decidido a volver a probar fortuna en los ruedos. Un cartel atractivo que también puede llevar a muchos aficionados de Burgos a la ciudad hermana.

OTROS FESTEJOS

BARCELONA. — Inauguración de la temporada en la "Monumental". Novillos de Matas Bernardos, bravos. Gabriel de la Casa "Morenito de Taavara" (hijo), ovación y vuelta en uno y aplausos en el cuarto. Manolo Martín, ovación y vuelta en su primero y gran ovación, una oreja y vuelta en el quinto. Al final fue sacado a hombros. Miguel Marqués, ovación, una oreja y vuelta en el tercero y aplausos en el que cerró plaza.

CORDOBA. — Festival taurino, con picadores, a beneficio de la campaña de Invierno.

EN POCAS LINEAS

—La Junta de la Santa Casa de Misericordia, ha acordado celebrar una corrida más de abono en la feria de San Fermín, el domingo día 16. El sábado día 15 se organizará una ovillada fuera de abono. Los toros para esa corrida dominiguera serán de Antonio Ordóñez. Con estos añadidos, la feria pamplonica de este año constará de nueve corridas y una novillada. Además, la Comisión de la Junta ha quedado facultada para estudiar la posibilidad de dar una corrida extraordinaria inaugurada de las obras de ampliación de la plaza, en fecha anterior a la feria, según el curso de los trabajos de la misma. La temporada viene buena, a juzgar por el número de corridas que se organizan en todas las partes!

GRAN TEATRO
HOY, a las 5.30, 7.45 y 10.45 noche
EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO
OTRO NUEVO EXITO DE ESTA PANTALLA
"RASPUTIN"
En color y Cinemascope.
El misterio de uno de los personajes históricos más discutidos.
Impresionante iTensal iEmotiva!
(Mayores 18 años)

AVENIDA
A las 5.30, 7.45 y 10.45 noche
En color y Cinemascope.
El misterio de uno de los personajes históricos más discutidos.
Impresionante iTensal iEmotiva!
(Mayores 18 años)

MAÑANA, Único día de actuación del grandioso espectáculo de variedades
"INTOCABLES Y FUGITIVAS"
Un espectáculo moderno, divertido y explosivo!

Coliseo
HOY, Continúa de 5.30 a 10 (2.ª pase 7.45) y 10.45 noche
ULTIMO DIA DEL EXTRAORDINARIO ESTRENO
Autorizado todos públicos
"El zorro cabalga otra vez"
En Eastmancolor
Una espectacular película de sorprendente y arrolladora acción.

Rex
CONTINUA de 4 a 10 (2.ª pase 7.45)
Gran programa doble
ULTIMO DIA
"Hotel Internacional"
(Cinemascope) y
"Vd. tiene ojos de mujer fotol"
(Mayores 18 años)

Cine Calatravas
AVENTURAS - SUSPENSE
EMOCION - LUCHAS
"EL HALCON DEL DESIERTO"
Con KIRK MORRIS, DINA LOY y RED ROSS
Eastmancolor-Cinemascope
Autorizada todos públicos
Sesiones 5.15, 7.45 y 10.45 noche

Cine GOYA
ESPECTACULAR Y DIVERTIDISIMO ESTRENO
"Divorcio a la americana"
con Frank Sinatra, Deborah Kerr y Dean Martin
Moderna, brillante, pícaro y alegre como el champán...
Mayores 18 años

CINE CORDON
HOY
A las 5, a las 7.45 y a las 10.45, tercer día triunfal del extraordinario éxito de Billy Wilder.
"EN BANDEJA DE PLATA"
UNA SATIRA SOCIAL SIN PRECEDENTES!
NAVISION
MAYORES DE 18 AÑOS

CINE ASTORIA
DESDE LAS 4.30, FABULOSO PROGRAMA DOBLE
"EL GUARDIAN ENMASCARADO"
Y
"Pistoleros de Arizona"
AUTORIZADA PARA TODOS LOS PUBLICOS



La Casera



sola o con vino ES UNICA!

sola o con vino ES UNICA!

Cinco empates se dieron en Primera División

La única victoria a domicilio fue lograda por el Barcelona en Granada

— Mal se le han puesto las cosas al Granada al perder en Los Cármenes frente al Barce-

juego, pero de mucha emoción por las alternativas en el marcador.

— En la Cruz Alta no hubo goles y el partido correspondió a lo que se esperaba de dos equipos que soste-

Segunda División

DERROTA DEL INDAUCHU EN SU TERRENO

Se jugaba mucho el Indauchu frente al Oviedo, pero esta nueva derrota le quita las pocas posibilidades que tenía de salvarse.

— El Córdoba se benefició de la flojedad que está experimentando el Elche.

— Victoria clara del Pontevedra sobre el Valencia, que apenas dio impresión de equipo puntero en Pasaron.

— Victoria clara del Pontevedra sobre el Valencia, que apenas dio impresión de equipo puntero en Pasaron.

Se perdió otro punto en El Plantío por falta de rematadores

Los goles rompieron la tónica de un juego de inferior categoría

CRONICA DEL PARTIDO PRESENTADA POR...

CALZADOS JOSE RUIZ y Hno. S.R.C.

Plaza José Antonio, 28

Teléfono 203446

Calidad y garantía de dos generaciones

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

ALINEACIONES

R. Santander: Corral; Parquero; Colina; Chisco; Sierra; Alvaraz; Gento II; Gento III; Doal; Raba; Jiménez.

Burgos C.F.: Payno; López; Zamora; Amavisca; Huerta; Sistiaga; Iturricha; Azurmendi; Menchaca I; Chovi; Castañón.

GOLES

0-1. El Santander se adelantó con su gol marcado a los quince minutos de la segunda parte al rematar Doal un centro de Toñín Gento.

1-1. Adquirió mayor interés el partido a raíz del gol santanderino y a los 29 minutos

Chovi en disputa con la defensa tira rebotando el balón en el portero y quedando la pelota suelta, lo que aprovecha Iturricha para tirar esquinado a puerta libre.

INCIDENCIAS

Muy buena entrada, con asistencia de seguidores santanderinos, tiempo nubado y terreno apto para el juego.

ARBITRAJE

El colegiado gallego Orillaña tuvo unos comienzos en que pareció querer obstruir las posibilidades del Burgos.

LOS GOLES DESPERTARON DEL SOSTO

Tenemos que reconocer que en Burgos, contra lo que pueda opinarse, no tuvo ayer una delantera capaz de realizar su verdadera misión.

Basta decir que, pese a que el Santander no ofrecía demasiado oposición, aunque va-

El primer cuarto de hora del segundo tiempo fue todavía de peor calidad. Y a raíz de marcar el Santander se forzó el juego burgalés.

La eliminatória del campeonato juvenil entre el Salmantino y el Burgos tuvo sólo un tiempo de juego, por retirado del once visitante

Hasta ese momento ganaba el Burgos por

En La Milanera, con este embarrado, mal marcado y ambiente de tensión, se jugó un partido de vuelta de la eliminatória entre el campeón galés y el Salmantino, que el partido jugado en su ter-

A pocos minutos de inicio del juego el Salmantino se adelantó con otro gol, pero la ventaja de siete goles le confundió y su juego estuvo decidido a lanzar balones fuera para ir perdiendo el tiempo.

El Salmantino no supo salvar la situación y se negó a luchar en el segundo tiempo, lo que la eliminatória quedó resuelta a favor del equipo burgalés, que realizó un partido pleno de entusiasmo y buena calidad.

La quiniela ganadora

Sevilla - Hércules	x
Elche - Córdoba	x
Granada - Barcelona	2
Español - Coruña	1
Pontevedra - Valencia	1
Zaragoza - At. Bilbao	x
Sabadell - At. Madrid	x
Burgos - Santander	x
Langreo - R. Vallecana	1
Gijón - Celta	x
Indauchu - Oviedo	2
Lérida - Betis	2
Algeciras - Badalona	1
Levante - Castellón	1

Liga nacional de balonmano

Valencia, 10; At. Madrid, 16. Obras del Puerto, 13; Salto, 12.

Beau geste

MASANA, ACONTECIMIENTO Coliseo Castilla

RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

PRIMERA DIVISION

Sevilla, 0; Hércules, 0. Elche, 0; Córdoba, 0. Granada, 1; Barcelona, 2. Español, 3; Coruña, 2.

Pontevedra, 3; Valencia, 0. Zaragoza, 1; At. Bilbao, 1. Sabadell, 0; At. Madrid, 0. R. Madrid, 1; Las Palmas, 1.

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos
REAL MADRID	22	14	7	1	39	18	35+13
BARCELONA	22	14	1	7	43	22	29+7
ESPAÑOL	22	12	4	6	35	27	28+6
ATLETICO DE MADRID	22	11	3	8	39	20	25+3
VALENCIA	22	11	3	8	45	26	25+3
ZARAGOZA	22	10	5	7	39	36	25+3
SABADELL	22	8	7	7	26	24	23+1
ATLETICO DE BILBAO	22	7	8	7	26	28	22+2
PONTEVEDRA	22	8	5	9	24	25	21+3
CORDOBA	22	7	6	9	20	30	20+2
LAS PALMAS	22	6	7	9	25	30	19+3
ELCHE	22	6	7	9	25	34	19+3
SEVILLA	22	7	5	10	22	32	19+3
GRANADA	22	5	6	11	22	33	16+6
CORUNA	22	5	3	14	20	39	18+9
HERCULES	22	4	5	13	23	50	13-11

sola La Casera es o con vino UNICA!

GRUPO II

Lérida, 1; Betis, 4. Algeciras, 3; Badalona, 0. Europa, 3; Murcia, 0. Cádiz, 1; Condal, 0.

J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos	
MALAGA	22	14	5	3	29	14	33+9
BETIS	22	13	2	7	33	19	28+6
LEVANTE	21	13	1	7	31	17	27+5
CASTELLON	22	11	5	6	27	15	27+7
MALLORCA	22	11	5	6	33	19	27+5
EUROPA	22	11	5	6	22	18	27+3
MURCIA	22	10	4	8	30	28	24+2
CADIZ	22	9	4	9	27	32	22+2
BADALONA	21	9	3	9	24	26	21+1
MESTALLA	22	9	3	10	35	42	21-1
ALGECIRAS	22	6	7	9	18	26	19-3
HUELVA	22	5	7	10	22	26	17-5
CEUTA	22	4	6	12	19	28	16-4
CONSTANCIA	22	4	6	12	23	33	13-8
LERIDA	22	5	4	13	17	31	14-8
CONDAL	22	4	5	13	24	40	13-9

sola La Casera es o con vino UNICA!

TERCERA DIVISION

GRUPO XIII

Hullera, 0; Salamanca, 3. Leonesa, 3; JUVENTUD, 0. Medinense, 0; Ponferradina, 1. Europa, 5; ARANDINA, 1.

J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos	
SALAMANCA	21	17	3	1	79	9	37+15
PONFERRADINA	22	18	1	3	53	13	37+15
LEONESA	22	17	2	3	86	15	36+12
BEJAR	22	12	3	7	45	30	27+7
GINASTICA ARANDINA	22	9	6	7	29	42	24+2
EUROPA	22	10	3	9	29	26	24+2
DEPORTIVO JUVENTUD	22	9	2	11	36	35	20-2
BEMBIBRE	22	9	2	11	27	35	20-2
MEDINENSE	22	8	3	11	32	49	19-5
HULLERA	22	7	4	11	22	49	18-6
CASTILLA	22	8	1	13	22	37	17-5
SALMANTINO	22	6	5	11	21	42	17-5
CIUDAD RODRIGO	22	6	3	13	26	46	15-7
LACLANA	21	7	0	14	33	52	14-6
JUPIATER	22	6	2	14	27	51	14-6
LA BAREZA	22	5	2	15	23	60	12-8

PRIMERA REGIONAL NAVARRA

Recreación de Logroño, 4; MIRANDES, 3.

sola La Casera es o con vino UNICA!

SEGUNDA DIVISION

GRUPO I

Torrelegua, 2; Logroño, 1. Burgos, 1; Santander, 1. Langreo, 2; R. Vallecana, 1. Ferrol, 1; Valladolid, 0.

J.	G.	E.	P.	F.	C.	Ptos	
GIJON	22	15	4	3	45	18	34+12
REAL SOCIEDAD	22	14	3	5	31	19	31+9
CELTA	22	11	5	6	31	17	27+7
OSVIEDO	22	12	3	7	47	29	27+5
OSASUNA	22	10	6	6	38	22	26+4
FERROL	22	10	3	9	29	18	23+1
RAYO VALLECANO	22	10	2	10	38	22	22
CAIYO SOTELO	22	8	6	8	24	27	22
SANTANDER	22	10	1	11	37	38	21-1
TENERIFE	22	8	5	9	25	32	21-1
VALLADOLID	22	9	2	11	27	33	20-2
TORRELEVEGA	22	8	2	12	26	43	18-4
LANGREO	22	5	7	10	22	33	17-5
BURGOS C.F.	22	5	6	11	32	42	16-6
INDAUCHU	22	4	6	12	12	38	14-10
LOGROÑO	22	4	5	13	14	40	13-9

sola La Casera es o con vino UNICA!

Depararon un buen encuentro a los aficionados leoneses la Cultural y el Juventud

Venció el equipo culturalista (3-

LEON. (Por teléfono, servicio especial de la agencia "Menchaca" para la HOJA DEL LUNES.) - La Cultural Leonesa ha vencido esta tarde al Deportivo Juventud de Burgos por 3-0.

Asistió al partido mucho público, ya que el buen tiempo contribuyó a ello. El primer tanto llegó a los 24 minutos de juego, en un avance de Miró por el centro, quien, cuando se encontraba casi en el borde del área, lanzó un tiro no muy fuerte, pero sí raso y equinado.

El meta burgalés, Achaerandía, se encontraba en ese momento tapado, por lo que no vio venir el balón y cuando se

Campeonato local de aficionados

El Burgos pasa a la final

En el campo de La Milanera se enfrentaron los equipos de aficionados del Burgos y del Atlético Burgalés.

Arbitró el señor Duque, Valladolid, que estuvo muy atento siempre se vio afectado por la deportividad de los muchos jugadores. A sus órdenes los equipos presentaron

Cultural: Vidal; Alonso; E. Tala; Vinas; Marín; Quiroga, Iglesias, Quijo, Beitia. Juventud: Achaerandía; Mada; Marcos; Aenas; Miguel; Calleja; "Petete"; Martínez; Lidro y Erro.